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Applied Mathematics-IT

[Common t0 all Engineering Courses]

m RATIONALE :
Basic elements of integral calculus, differential calculus, numerical methods,

differential m equations included in this course will play a vital role in understanding
engineering problem mathematically. This will also develop analytical as well as

conceptual abilities among students.

m LEARNING OUTCOMES

After undergoing this course, the students will be able to :

« Calculus simple integration by methods of integration

« Evaluate the area under curves, surface by using definite integrals

« Calculate the area and volume under a curve along areas

« Solve the engineering problems with numerical method

« Understand the geometric shapes used in engineering problems by co-ordinate

geometry.

DETAILED CONTENTS

1. INTEGRALCALCULUS-L
Methods of Indefinite Integration :
1.1 Integration by substitution.
1.2 Integration by rational function. -
1.3 Integration by partial function.
1.4 Integration by parts.
1.5 Integration of special function.

3/ JINTEGRAL CALCULUSHI. 2 Bl

2.1 Meaning and properties of definite integrals, Evaluation of definite integrals.

(12 Periods)

2.2 Application : Length of simple curves, Finding areas bounded by simple curves,
Volume of solids of revolution, centre of mean of plane areas.

2.3 Simpson’s 1/3rd and Simpson’s 3/8th rule and Trapezoidal Rule : Their
application in simple cases. Numerical solutions of algebraic equations; Bisections
method, Regula-Falsi Method, Newton-Raphson’s Method (without proof),
Numerical solutions of simultaneous equations; Gauss elimination method

(without proof).
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3. CO-ORDINATE GEOMETRY (2 DIMENSIONy (10 Periods)
3.1 Circle :

Equation of circle in standard form, Centre-Radius form, Diameter form, Two
intercept form.
4, CO-ORDINATE GEOMETRY (3 DIMENSION) ol (08 Periods)
4.1 Straight line and planes in space :

Distance between two points in space, direction cosine and direction ratios,
Finding equation of a straight line (without proof).
m INSTRUCTIONAL STRATEGY

Basic elements of Differential Calculus, Integral Calculus and differential equations

can be taught conceptually along with real engineering applications in which particular
algorithm and theory can be applied. Numerical examples will be helpful in
understanding the content of the subject.
E MEANS OF ASSESSMENT

« Assignments and Quiz/Class Tests

« Mid-term and End-term Written Tests

« Model/Prototype Making
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CHAPTER :
1 HHATDHAA

(Integration)

froat el 9 ol H1 SToehel UTieh e % R H Ul 39 fead H gH gHhe %
ar T TN eEwa T H gH ST T Wt T SThel Ul T A Bl @ St gHmhe o o
fou U STEHA TONH § Jo B Bl MG FHEA A 2| Td: FHIRE ohl STeehet et foradia fsha
el S Haha B :

o F) B wer & R o T G0 ¥ e S 2, & FG) ®£00
(Integral) el STl & T THIHEH F1< FT 1 fofts b (Integration) FEE ¢ T8 SAih &Y
¥ fre weR ¥ o S S € |

[ f(x) dx = F(x)
et [ ! AT g FEd T T de T x I8 Jaend B fF FHEed =X UM x 6 ane 2
3 N9 Go B GEEE TROT ST § 9 W9ed (Integrand) U WHEEH | MW GRUMH o
T (Integral) Fed €1 [ g’ (x) dx = g(x) F g’ (x) THHA T g(x) HHERS €|

3 R
S (1)~d;tanx=sec2x _[seczxdxstanx

e d . .
(i) — sin x = cos x _[cosxdx:smx

IR TN H sec? x, cosx a9l A arehed  (Integrand) Tl tan x A9 sin x HHEhA
x

(Integral) %l
feouft : () ¢ s %1 faga w9 (elongated) 2, S ‘Sum’ T TR HER B
(i) 5w ¢ aan ‘de F orem-oT PR el T

EB)=roe frarit (Constant of Integration)

L %F(x)=f(x) A [ FOx) dx = F(x) (@)
T 95 ¢ & @os =R 7, o
d LI 4oy
E[F(xHCJ— dxF(x)~f(x) ( dx(C)—O]

[f(x) de=F(x)+C ...(ii)




| 4 [Eruesduuei
G) @ (ii)ﬁm%ﬁmwwwmﬁm’cawm_quﬁ%m

= fam-fa= gl : G ura '
marcr- o FOxp, f(x) T FE e & @ Fx) +C N T AT GHHA Hed ol
laTa [f(x)dx=F (x) + G, el ¢ waTeRe adish (Constant of Integration) 2
| F(,);) L FC F SFEad % HROT f(x) B siffyed wAehe (Indefinite Integral) hed 0
aﬁﬁﬁxmﬁqaﬁﬁaﬁwm@éﬁﬁﬂmmmmw%,ﬁ@ﬁﬁﬂm

(Particular Integral) Hgd &l

" oo s e & T e 1 v e 41 g 3 o 50 os R s 2, fig v
= S0 g faendior oid W gEeR W S U

zmrrﬁ%ﬁ%F(x):f(x)@jf(x)dxﬂ(xnc

T 9 T AAE FeRl F SToeher A % YR W Ik W FheH 1 i GE A 9

2
TR & S G
xﬂ.+1 1
1. [x"dx= +c, nz-1 2. [~dx=logx+c
n+1 x
3. [kdx=kx+c 4. [e*dx=e" +c
X
5. [a®dx= 2 s 6. [sinxdx=-cosx+c
log, a
7. [ecosxdx=sinx+c 8. jseczxdxztanx+c
9. jcoseczxdx=—cotx+c 10. [secx.tan x dx =sec x +
11. [cosec x cot x dx = - cosec x + ¢ 12. [ cot x dx = log, |sin x|+ c
13. [tan x dx = - log, | cos x| + c AT log, |sec x|+ ¢
14. [sec x dx =log, | (sec x + tan x)| + ¢ T log, | tan(n /4 + x/2) | + C 2

-

15. [cosec x dx = log, | (cosec x — cot x) | + ¢ IT log| tan (x/2)| + C
16. (i) |

—;-ds\c:sin"1 erc'éilT—cos"1 §+c
ya2 - x? a a
as 1 . -1
(ii) [—=—==dx=sin"" x+c
1-x?2
1 1 X 1

17. (i).,..z—lz‘dx:*'tan —W——cot_lf.,_c
a® +x a a a a

1
1+x

de=tan lx+c

(i) |

2
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x 1 -1 X
18. () dx--—secl—+ctlT—-—cosec —+c
Ix\/x a a a
(ii) J‘-————dx=sec"1 xX+c
x\/xz -1
19. [coshx dx = sinh x + ¢ 20. [sinh xdx=coshx+c
21. J'sechzxdx=tanhx+c 22, jcose(:h2 x dx=-coth x+c,

23, [ sech xtanh x dx = - sech x+c¢ 23. [cosech x coth x dx = - cosech x+c¢
» T SIS HFh FeTl § FHHE (Integrand) F x W SE (ax + b) 1 41 S WRomH & o W 2 g e
8, i [ flax+b)de=TEHD), o

a

S : [ sec? (o +B)dy = 2@+ D)

a Functton)

) wxﬁs‘w%?ﬁjlf(x)dx xjf(x)dx (D)
aﬁqwaww%wmwwmww%w%m%m@m%l
W j5x3dx Sj'x dx=—;-+c ‘
SqEred ;A (1) W f(x) =18, A [Axlde=[Ade=Afde=2]x"x=2c+c
& [ de=x+c
@ [{A Cxfox)* f30)%...3 de=]f0) dx+ [ fo00 de+ [ f3(x) dx +...
aaﬁwﬁ%mmwWWWW%W—WW%WWW%WW%

I I(Bx — 5sin x + 6e* + )dx BIxzdx 5jsmxdx+6_[exdx+j dx
x

x3

=3x?—5x(—cosx)+6ex +log, x + ¢ = x3 + 5 cos x + 6~ +log, x+ ¢

B

ST 1. Frefafad worl % x % WHE FHERE I
M [0 +3x2 +3x+1) dx [So Wo &= 2010]

(i) I[J} + %)2 dx

[0 Wo fEw™T 2006, 16 (Back), 17(0)]
(iil) [ G + 3) (x - 4) dx [3o Yo fEwimT 2004]
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(IV) J'E_.)ﬁ—-)—- dx

g () J(3 + 3%+ DX =) 3

=

4
)C4

Il

2
(ﬁ)j[ﬁ-r%]%:j{(&)%(%] r2xxx
(

=

+
le—-
\-._./

_jx—zdx 3jdx+ij2d_x [ x*dx
-2+1 2+1 x_,_H_l

FaTetur 2. Fre waherl o A 6 R

4
()ji—ldx (i)

[So Wo fewA™T 1993]

jx3dx+3jx2dx+3jxdx+j1dx

+3x5—+3x——+x+c
3 2

+x3-|~%x2 +x+C

A

2| dx = [xde+ [ L e+ 2] dx

x? +1 [So Wo fewirmT 2004, 07, 11, 17(B)]

ji_*i‘l_—ldx

x+1

x+1

dx:Jx ;1+1dx=J 1. s

(ll)j x —i+1
x2 +1 x“+1 2 41 e 1

)1 dx = x - 2log, (x+1)+C

dx
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(PR
(x2 +1) (x? -1
DO D gyl e[ Dt [ dx
2l i | x“+1 2 +1
. 2 3
= [x%de-[dx+ [ —dx=X _x+tan x+C T
x% +1 3
BT et U SATETR wos
-aangw&ﬁﬂé;-'awmqﬁ;
(i) [ (2 tan x - 3 cot x)*dx Gi) | 5 e
sin® xcos”x g0 Yo FEwAAT 2013]
(iif) J’(Z cos x — 4 sec® x + 5 cosec? x) dx (iv)j 2Cos'Zx dx
2

sin“ x cos” x

T (i)I(Ztaﬂx—3C0tx)2dx=j(4tan2x+9cot2 X-2X% 2tan x x 3 cot x) dx
=4Itan2xdx+9jcot2 x dx—12[dx [+ tanx. cotx =1]
= 4 [ (sec? x — 1) dx + 9f (cosec?x — 1) dx — 12f dx
=4jsec2xdx—4jdx+9j'cosec2xdx—9jdx—12jdx
=4tan x —4x-9cot x —9x —12x +C
=4tan x - 9cot x—25x +C - S

.. 5
(i) j-———dx =5J‘sec2 x . cosec? xdx=5j sec? x(l+cot2x)dx

sin2 xcos® x

=5[] seczxdx-i-'[sec2 x cot? x] dx

1><c052x
3 s b S,

2 2

= tanx+j
cos” xsin“ x

= 5[tanx+j coseczx dx] =5[tanx —cotx] +C

(i) [(2 cos x — 4 sec? x + 5 cosec? x) dx
= 2 cos x dx — 4 sec? x dx + 5j' cosec?x dx

=92sinx—4tanx—5cot x+C
2 2

(iv)j . 2cost2 dx=!co.s zx—sir; X i
sin“ x cos” x sin® x cos” x
- |- 2coszx2 dx - [ — 2sinzx2 dx
sin® x cos” x sifi® ‘% cos® &
= cosec? x dx — jseczx dx
=—cotx—-tanx+C
ITEOT 4. 91 fFehTed -
(@) [ 1 - cos 2x dx [So Wo fewitaT 1997, 98]
(ii) [ 1+ sin2x dx [So Wo fewar 1998]
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(m)jl—tanx
1+ tan x [So o et 2004;
(i) Jsecx+ tan x |
sec x — tan x [So Wo fewiray 1999]
A : (i) [4/1 - cos 2x dx=_[\f25in2 xd.x=\/§_|'sinxdx =—J2cosx+C =W

(i) [1+ sin2x dx:j'Jsinz x + cos® x + 2 sin x. cos x dx [ seczx—tan2x=1]

' =‘|‘\/(sinx+cosx)2 dx = [(sin x + cos x) dx

=jsinxdx+jcosxdx=—cosx+sinx+C

I
tan tan x
wey ¢ 1—t 4
i) [T X e | dx:Itan(E_x]dx
trtan.x 1+tan£.tanx 4
4
lOgcos(%—x] L ,
=it = +C [+ [tan (ax + b)dx = — 8 COS(E‘D” )
T
=10gcos(z—x)+c IW
(i) J.secx+tanx =J.(secx+tanx)(secx+tanx)
sec x — tan x (sec x — tan x) (sec x + tan x)
2
_ (seczx+tan32c) e
sec” x —tan“ x
=j(seczx+tan2x+2secx.tanx)dx
=J‘{sec2x+(sec2x—1)+25ecx.tanx}dx
=_[{25ec2x—1+23ecx.tanx}dx
=Zfseczxdx—jdx+2jsecx.tanxdx
=2tanx—-x+2secx +C . I
IR0 5. A e
)] jsin3x dx AGD j'co:;.3 x dx leﬁ)/'j cos® x dx
T : () jsinsxdx=J351nx;81n3xdx ['.'sin3x=33inx—4sin3x]
=§J'sinxdx—l_[sin3xdx
4 4
=-?3(-cosx)-l(—(:033x]+c
4 4 3
=—§-c0sx+-1—cos3x+c Bl

4
%oszax dx = | 08 :3 B i [ cos 3x = 4 cos> x — 3 cos x]



1
=ZIC053de+§IC08x&

1sin3x 3 . 1 3
= +=sinx+C =—sin3x+=sinx+C
4 3 4 12 4

2
(@ fcos*x dx = [ (cos? x)2dx :J[ﬂ;_sﬂ) dx
1 _
=Zj(1+2c052x+c0522x)dx

=l_[(1+2c032x+1+—cci4—x]
4 2

=lx+l sin 2x 1 1 sin 4x Cl
4 2 2 8
1 . ] I
=Zsm2x+—sm4x+—x+C
IR 6. HH T

. sin x

. .

()sin(x-—a)

(ii) [sin 4x cos 5x dx

e sin x _ sin (x — o + o)
EFI-'(I)J‘sin(x—oodx j sin (o — o)

_J.sin(x—a) cos 0., + cos (x — o) sin o
sin (x — o)

dx

= [ cos o dx + [ sin o cot (x — o) dx

= cos oif dx + sin o [ cot (x — o) dx
=coso X x + sina x log sin (x—a) +C
= x cos 0, + sin o log sin (x — ) + C

(ii)jsin4xc035xdx=%_[zsin4xc055xdx
:% j'[sin (élx+ 5x) + sin (4x — 5x)] dx
=%J’[sin 9x — sin x] dx

=%Usin 9xdx—jsinxdx]

1 [—cos 9x

2|7 9

— (= cos x)] +C
)

_—_—_l-cos9x+lcosx+c
18 2

[So To fewaT 2008]




10 i nluisi -

_[tan'1 { 1—51nx}dx, /2 < X < /2
1+ sin x

T
: l—cos(—-—x)

1+ sin x 1+cos(g—x)

T X
=I(Z_E] ['thlmmm=m‘
g
=£Idx_ljx¢x=—x—1x—+c |
§ 2 22 |
=Ex——x2+c |
4 |

) SRETdiht (Exponential) el o THTHETT T SATETRT W9

|
ISTEUT 8. A et : : |
l
@ I{exloga+ealogx +ealoga}dx (ii)jzx _;3x ™ 1
5 |
|
X xX42 |
i (L4004
a*h*

T (D) J'{exloga+ealogx+ealoga}dx

x a a
=J'{eloga +elog x° | ploga i

= _[(ax s " a“) dx : [ elogf(x) s f(x)]
=[a¥dx + [ x® dx +a“ [ dx
ax xﬂ+1 m

+a%+C

+
logea a+1

o 2 &:I[i_ﬁg_j]dx:,@ AT |




)." xbx axbx dx
_a¥ a*p*
_jaxbx Iax +2IZ;E;dx

— + b
a
log, (EJ log, [E)

3’&13‘(‘“9.'qﬁf’(x)=x——12-ﬁ9ﬂf(l)——?ﬁf(x)ﬂﬂqﬁaﬂlﬁl

+2x+C

X
T L) = x - — .[f’(x)dx=j[x——13]dx
X _ X
2 -2+1
= - -2 =2C___x
= f)=[xdx-[x"" dx = _2+1+C
2
> fo=T+—+C = fm=t+lic=34c (D)
X 2 1 2
[x=1 3@ |
T f1)=1 LI =3 9
fFg fO=1/2 5=2+C C=2->=-1
. $2 1
(1) # C & 9H WA W o f0) = _+__1
X

Frerfafaa werst @ e =t
J@x® +bx + ¢) dx

20 [+ 2x+x?) dx [So Wo few™T 2009]
Q= )3

(i) [ (x3 +3x2 +3x+ 1) dx (iiD) [

[0+ %) Vx dx

[So Wo ST 1993]



3 2
+ 6 +7l
4. (1) Ix + X . X

x
1 3
5. j'[x2+——de
x2
7. j[(x+2)2+sec2x]dx
9. [(e* +ax™ + sin x + cos x) dx

2
10. () [———dx (i) [ — dx
(x-1) x? +1
11. [(sec® x + cosec?x) dx
13. [(tan x + cot x)? dx
14. [|J/1+ cos 2x dx
16. (i) J_ALS;_lifdx
cos” x
o3 1+sin® x
M) [———dx
cos“ x
17. jl—cosx
1+ cosx
. cos x
18. e
@ J.1 + CoSs x
(1'1'1')]' cos 2x duc
sin? x cos? x
o
19. J.coszx+2231n x‘ibf
cos“ x /
21, j'sin4xdx
23. (i) [ cos® x dx
(i) [cos? bx dx
It =4 (l+costdx
sin x
eﬁlogex R leSlogex
26. Ie4logex _ p3logex
3% + 5%
27. () [e¥a* dx (i) [———dx

—g)

610) f—'—*—(l 3 )de frwirar
6. j(x-f%] [xz +;15]dx
8. [(™ + sin bx) dx !
(ii )Iﬂ?i dx \
[0 o T 2014)
0 e
12. | sin 2x co; X
sin“ x cos“ x
[So o TewimmT 1997
15. (i) [y/1 - sin 2x dx () [V1+sinx de
[So Wo TEwimT 1994
[So Yo fSwim 1993
[So Wo fewimT 1995
D] —5—=—— dx
sin”® x cos” x [So Wo TEwimT 2013]
20. J- COS 2x — cos 20 dx
COS X — COS O
22, J’cos'Jr x dx
[3o Wo TewaT 2005]

25. J‘tan—1 (sec X + tan x) dx

— 1 9
[‘ﬂ'&ﬁl‘ x® x ————[x—]=x]
X —x3 x3 [x-1

28. j£+1n-+xm+mx dx
m x
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' 2
] 29-’Tﬁf'(")ﬁxz‘zs“wf(13=0ﬁ1f(x)aﬂnﬂaaﬁn

| d 3
| s0. qﬁaf(x)z‘le ~ 7 @ = 0 f(x) F A

- 32.

31.

7 faTe
(i) [ cos2x cos 4x dx

(iif) [sin 3x cos 4x dx

= %1 91 SaE—

3 2
) x° +3x°-2x+7
) f 5 dx

X

2
1
i = | dx
(if) f[1+x]

(i) [ tan® x dx
3

. 3
i) J'[sm x+c032 x]dx

sin?x cos? x

(v) [ sinxcosx dx

o) [—=— dx

1-sinx

(vii) [ secx (secx + tan x) dx
(i) [ (1-x) +/x dx

@9 [ ¥x? dx

® TR F(x) = 4x3 -6 T £(0) =3 A f(x) N T T

() [ sin? 2x dx

33. W IW F fag (v) aTmR—

@ [ 3% dx % 7 3—

(@ 3*log 3+c¢ (b) 3* +¢

(i) [12052% 1o gy oy §—
1+ cos2x

(@) tanx+x+c (b) tanx—x+c

(i) [ V1+ cos2x dx %1 wH 8—

() V2sinx+c (b) v2cosx+c

() [ V1+sin2x dx =1 qH 3—

(@) —sinx + cosx +c

(if) [ sin 4x cos 3x dx [So Wo fewA™T 1997]

(IV)I COs x dx -
cos (x—f) [So Yo fewAmT 1989] ~

[So Wo TE=AMT 2017(S)]

[So Wo fewr 2017(SB)]

[So o Tewar 2018(S)]

" [So Wo fEwAMT 2017(B)]

[So Wo Tewm™T 2017(S)]

[So Wo TE=HT 2017(SB)]

[So Yo Fewiar 2018(8)]

X

(© +c (d) =18 &

log 3

(c) —tanx+x+c | (d) ﬁﬁﬁ‘@
(©) —+2sinx+c (d) =3 A& f')

(b) sinx+cosx+c




| 14 (b L4

(c) sinx—cosx+c (d) g &
@) R FO) = X2+ 5T f(x) FHAA 8— .
(a) 2x ) x3 +5x+c (© %—+5x+c (d) g Tl

2

ot == cme—rn o ] B
%)

1. ax—+bx7+cx+k
3 4 s 1
W L SRR L B, T KR
3 4 2 .5 x
2 } 3
sac 1 X 1
| 3. 2,372,252, 4. @)%+ x+6logr——_+e () - —2n-2
3 5 2 X 3 .. X
V4 4 2 3
5.x———1—+x3—§+c 6. X +x—+logx—i+c7.x—+x2+4x+tanx+c
Faadl - ’ 4 2 P
ax n+l )
8. e——CObe+c 9. X+ _ _cosx+sinx+c
a b . n+1

10. () Iog(x—l)—%+c Q) x—tan~lx+c (i) x+5log (x—2)

11. tanx—cot x+c¢ 12. (i) sec x + cosec x + ¢ (i) sinx—cosx+c
13. tan x—cot x+c 14. V2 sin x+¢

15. () cosx+sinx+c (i) 2 [sinfzc— - cos%] +c

16. (i) 4tan x —5secx+¢ (i) 2tanx—-x+c

17. 2 (cosec x — cot x) — x +. c

18. (i) —cosecx+cot x+x+c (i) 5{tanx—cotx}+c (iii) —cotx—tanx +¢

20. 2(sinx+ xcosa) +¢

19. tan x+¢c
21. l (Sx— 2 sin 2x + sm44x)+c 22, %(Bx + 2 sin 2x + = 4x)+c
8
A 3, ek | sinsz) X
) — +— +e(il) =[x+ —— 24, —(2n—-x)+c
23. (i) 12sm3x 4smx ()2( = 4( i
3
25. Z(n+x)+c 26. —+c
4 d
X
(ae)” . ) 22 A/ L

27

6)) 5
log (ae) log, = log, =



G- @
i
28 £2_+mlogx+xm+l+ L +c
" 2m m+1 logm
1
29. x> +— -2 80, ahpuds o 129
X %3 8
.1 [sin 6x sin 2x ax 1[=
E 31. (1)—2~{ 6 + 5 }"‘C (ii) E[ COS7x—cosx}+c

- 7
(ﬁi)%{ C(;S x+cosxj|+c (iv)

x2 7
X

(iv) —cosx+sinx+c W)
(vil) tanx +sec x+c (viii)
) x*-6x+3 (ix)

33. () (0 () (@ Gi) (@ (V)

N

xcosP + sinPlog cos (x—B) +c¢

1
x+2logx——+c¢ (iii) tanx—x+c
X

1
*Z cos2x +c¢ (vi) tan x + secx +c¢
2
~x3/2——%x5/2+c (ix) §xS/E”+c
3 5
[x sin4x}
—-— +c
2 4
(@) (v) (b)

oaa
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2 (Integratlon by Substltutlon)

2.1 yfawwgmww (Integratlon by Substitution)

sﬂ%ﬁr@ﬁmmﬁmmﬁ%ﬁwwwm%ﬁmﬁmmﬁmmﬁm?
e W =0 Ae ®9 8§ TRafia i o v 81 fhg $O el @ TETheE 91 T ¥ fg o
%uﬁwmgmmwﬁmm%aﬁanﬁwmmwmﬁmmwmmw
i ¥5 oy S g} 99se F AW ¥ S S 2 |

Wmﬁﬁquﬁsﬁammqﬁmw%wwﬂqﬁaﬁamm
STl 71 GETEI A G S Y S WAE W R S @1 e #, we wiom F |
u(WﬁﬁF@TﬁﬁWﬁﬂTW%l :

i $B Ferl F A0S ®9 ¥ soen W fafs w fmr |

' »2.1.1 Type I: 91 T f(ax + b) % ®TH &
1

A A, axt b=t W, N9 adx=dt 39lq dx==dt
a

G‘\ﬁ:fcos(axwLb)dx'&ﬂWEHHHffl |
1 |

T : A M ax+b=t @ adc=dt sodx==dt |
a
1 1 1 .
jcos(ax+b)dx=jcosr—dt=-—jcostdt=—s1nt+C
a a a
=lsin(ax+b)+C bR
a J
f(x)
Type II : (a) dx & ®7 & HHHA
If() [So Wo fEwimr 2017(9)]

TEl 379 (Numerator) & (Denominator) T 3T&d Ul &l
AM f(x)=t @ f(x) dx = dt

fO) _ de
If(x) J—t——logt+C
f()
H =
afq Jf() og f(x)+C
I 1. (i) [—— dx 1 AW Fre)

1+e*




J— w1 werse O

O L4 e® =t W X gt

X

e’ dt
.dX= —=logt +C = x
I1+e-‘ J==log log (1+e)+C
. cot x .
(i) Ir-_—‘dxmqﬁﬁﬂ'lﬁl
_ og sin x
T : O log sin x =t @ _1 cos x dx = dt
sin x
gl cot x dx = dt
cot x dt
e T2y
Jlogsinx jt Ogt+C
= log {log sin x} + C 3T
"(d) dx
Type I () | LD 4 % w35 worer

F{E3) ke

e |WH [ %mmw@awaq‘mfff'(x)éra‘rf(x)zrr@%ﬁmjt‘”dténaq
& o W N [ 1" dx F G F O | st fwa s

32

T [ dx 1 HH ]
(x3 + 5%
T : WA (x3 +5) =t @ 3x2dx =dt
2 -4+1 -3
J%@:jﬁ:t +e=t_4c==-1_1 ¢
(x +5)4 t4 —-4+1 -3 3 (x3 +5)3

VIuder fafer | wie @ Wik URunT (Some Standard Results)
(i) [tan x dx=1log sec x+C (i) [cotxdx=logsinx+C
(iii) [ cosec x dx = - log (cosec x + cot x) + C

= log (cosec x — cot x) + C = log tan g +C

(iv) [sec x dx = log (sec x + tan x) + C = log tan (%+-§)+C

sin x

WHTOT : (i) [tan x dx = | dx

cos X
UMl cos x =t @ — sin x dx = dt

j’tanxdx.—.-Jf‘—t=—logt+C = - log (cos x) + C
t

= log (cos x)"l +C=1logsec x+C watfura

(ii) ot x dx = [ S2X

Sl X

UM sin x =t < cos x dx = dt



BBl s -t —

jcotxdx=j%=logt+c=logsinx+C ‘Jl'q'lﬁrml

cosec x (cosec x + cot x)
cosec x + cot x

(iii) [ cosec x dx = |

HHAT cosec x+ cot x =t

o (- cosec x cot x — cosec? x) dx = dt
a cosec x (cosec x + cot x) dx = — dt
_[cosecxdx=—_[d—tt-=—logt+c
= — log (cosec x + cot x) +C v,
1
- dx = dx
T: [ cosec x | —
= L
2 sin (x/2) . cos (x/2)
1
J. cos (x/2) B J sec? (x/2)
2 sin (x/2) x cos (x/2) 2 tan (x/2)
cos (x/2)
A tan = =t = seczfxldx=dt
2 2 2

_[cosecxdx=_[%t-=logt +C =10g.tan§+c

cosec x (cosec x — cot x)
ﬁ'WUﬁ‘:jcosecxdx=J dx = log (cosec x — cot x)+C
cosec x — cotx

sec x (sec x + tan x)
(sec x + tan x)

(iv) jsecxdx=_[

AT secx+tanx=t?ﬁ(secx.tanx-i-seczx)dx:dt
= sec x (sec x + tan x) dx = dt
J’secxdxA=_[%=logt+'C = log (sec x + tan x) + C wTfur

T jsecxdx=jcosec[-g—+x]dx

'=|'F|1§+x=t @ dx = dt

3t jsecxdx=j cosect dt = log tan {(—n/—z—;ﬁ} +C
= log tan {E+§}+C

o Isec x dx = log tan {$+.;.£\+c



wRemE aRT s Ok

i

amd: [sec x dx =log (secx + tan x) + C = log tan (%-r-;—] +C wHTUTE|

‘!2.1.2 Type II: [[F(x)I™ f'(x) dx & ®9 & e
uﬁmiﬁamwmémﬁw FE TR HeH 1 ke O &, @ S
we W ¢ T R SEHT TONF T e B
o f) =t A f(x)dx=de

n1 . n+1
A O Fde=fehde =" o < LX) * e
n+1 n+l

N2
WLJQ-J’—IZ&MWWWI

[3o Wo fEw T 1990]
W:Wl+logx=tﬁ‘fldx=dt
s
52 3 3
erzm“l:r _
W 2. | 2 dx 1 AF <@
14X | [3o Wo TEwAT 2001]
W:Wtan_1x=tﬁ 12dx=dt
| 1+ x
| etan_lx -1
| dx=fef dt=e"+C=e™"" *+C IW
14 x>
-1 m
s g, [(LHA1A0 0 g oy m e
1+x o Wo fewmmT 2002]
WM p+qan x=t @ ¢ sdx=dt = dx2=£
1+ x 1+x q
-1 m m+1
J-(p+qtan X) dx:ljt'"=—1-t A0
14 x> q qm+1
=.-——1—(p+qtan_1x)"'+1+c IW
g(m+1)
1/m
'2.1.3 Type IV : [[(ax + b)'/ ™ i(ax+b]1/“]dxmjax_lm_ik dx ¥ BT & THEHAT
ax +b

W e § (ax + b) =¢P aem fEda Rl § x =P o, S®i p, dEwmel m a4 n ¥ AL
WEe #)

172 1/3 -
A+ x)Y2 + 1+ x) [3o Wo fEwmT 1999, 2000]
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(i)
jx1/2+x1/3
T () A= o
U =
@+ 0%+ @0
TE 2 W 3 H FYAH THOEE = 6
A 14 x=t°
q dx = 6t5 dt a9 ¢ = (1+ x)V°
6t it w6 [t d
f = t
I(tf’)l/2 afpyre e+t
5 1'3
__6_[-———dt=6_[—dt
2 (t +1) - +1

=6j|:t2—t+1——l—]dt

t+1

6|t _t” 1

=6 — = — gt - t+1)|+C
= og (t+1)

=2t> - 3t2 + 6t - 6log (t +1)

=20+02-30+0Y3 +61+ 0% —6log[(1+ )6 +1]+C

[t &1 9F & W
(11) I= J 1/2+x/3dx

. 1
Waamgésazms'wagmﬁmaﬁ(L.C.M.)6%| a1a: oo o @ AR F |

fe (1) & x=t° W@ W dr = 665 qun ¢ = /6

I= 6t° dt = 6] -
(['6)1/2 +(t6)1/3 t3

U\
'—-—u
s

0\

()

C+D % -t +1) 1
[I t+1 dt*j"_dt}

=6 J(tz—t+1)dt—j—-—-dt}
t+1

| P
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—
[+3 42
I=6 ?-—2—+t—log (t+1)j|+c
(63  (x/6)2 ,
=6 3 4 2) 6—]0g(.\'1’6+1) +C
= B2 =33 G/ 6log (x}® + 1)+ C
o AT ISTEIT (Solved Examples)
<EEoT 1. 7 g
(iii) [ sec® (7 — 4x) dx (iv) [ sin (ax + b) cos (ax + b) dx
ﬁ:iﬁﬁ_fﬁf’(ax’—:—b)dx:f—(aﬂl-&c
a
@ J'e"’x_sd\-:%e‘;x"s-:—c I
3x+ 2
@ [a**2dx=12 +C I
: 3 log, a
(iii) _fsec‘?(7—4x)it=;ta—1—l—£§-ﬂ+c=—itan(7—4x)+c I

(iv) _1' sin (ax + b) cos (ax + b) dx = % | 2 sin (ax + b) cos (ax + b) dx

sin 2 (ax + b) dx

=
2
l|: cosZ(a.x + b)]
2

— +E
=— 2 cos2(ax+b)+C I
4q
T 2. 9F 4 :
s
M T
(x+1) [So Wo TEw™T 2006]
(i) [—=— dx
X+ 2

2 -
(x+1) (x+1)

(Jc+1)2 -
(x+1)?




m_ﬂ:ﬂwmm

(x+1) dx— 2
I(x+1)2 f(x+1)

x+1-1
=[dx -2 dx

dx

=jdx—2[j LA il j dx

(x +1)2 (x + 1)2

T W -2
= [dx zjx+1dx+2j(x+1) dx

-2+1
_=x-210g(x+1)+2><(—xil—)——+c

-2+1

=x-2log (x+1)- -
X+

+C
1

(ii) I(

2x+4—%}dx[aimﬁa & At fae 9]
X

=Jx
+ 2
3 2
=-J-C——2—x—+4x—810g(x+2)+C
3 2
x3 2
=—3_-—x +4x~-8log (x+2)+C

* () A S H W F e e wvEr o feen s ogwa 3
SEMET 3. [sin? x cos* x dx 1 AW Firre

EFT:jsin4xcos4xdx=1—16j(2smxcosx)4dx !
=L [(sin20% = L [(sin? 200 dx
16 16

R (1—cos4x)2 i
e 16 2

1 - 2 cos 4x + cos> 4x] dx

dx - 2jcos4xdx+j—1-—+%8—xdx]

2 sin 4x 1 {x N s1n88x H .

2

S!I'l 4x ....1... Qin .Qv-l +r

il
&/
sl
13,

]

- p
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33[31‘014.“1%[3;@:

cot X
i dx
® '[ 1/sin x

(ii) j'sin2 X cos x dx
sec? x

3+4tan x

(i) [ dx

sin~! x

Wi

) jtanax sec® x dx

dx

(vi) [ sec x log (sec x + tan x) dx

[Bx— sin 4x+—;- sin Sx] +C

sin 2x
(vii)
jsin"’ x+cos4 x
o XA+ x . P
(viii) _[—2(——) (ix) JE__e___dx
cos” (xe™) * o™X

T (@) T = [ gy

1/sinx

_ COS X
sin x X (sin x)l/ 2
cos X

(sin x)3/2

e sin x =t A cos x dx = dt
dt -3/2 t—3/2+1
I=|—=|t dx =——+C
I =] “3/2+1
-1/2 _ o
=t +C =—--—2 = 2 2 +C
-1/ 2 ¢1/2 (sin x)V
1/sinx - ‘/sinx

(i) I=[sin?® x cosxdx
T sin x =t @ cos x dx = dt I=jt2dt

el el ] 23

I

[0 Wo fEwMT 2003]
[3o Wo fEwAAT 2004]

[3o Wo fEwmT 2002]

[3o Wo fEwmT 199*] ,
[Fo Yo FEEAMT 1992, 90]
[3o Wo fE&w@T 2001]

[So Wo fewT 2003]

[3o Wo fewHT 1992]

sin” x

+C



’ . I wfora-fadia

2
sec” X dx
3+ 4tan x

(iii) I = [

1=ll=i13+4t.emx=t?ff0+4sec2 x dx = dt

= seczxdx=ldt
4
I=1[§£=llogt+c=llog(3+4tanx)+C
4°t 4 4
_ smlxdx

2 (sin7! x)2

t
= [tdl = —30 = + L
; J 2 -2

W1 =jtan3x.sec5 x dx
=jsec4x. tan? x . sec x . tan x dx

=_[sec4 x (sec? x —1). secx . tan x dx

=J'(sec6 x — sec? x) sec x . tan x dx

AT sec x =+ ql sec x. tan x dx = dt
7 5
: t t
I=feb-tHa="1 .
j 7 5
i sec’ x _ sec” x
7 -5
(vi) I = [sec x log (sec x + tan x) dx

+C

AMl sec x =t = log (sec x + tan x) dx = dt

SEC2 X

+C

t2
I=jtdt=?+C=

i sin 2x 2 sin x cos x
(W) T =fe o= [— — dx
sin’ x+ cos™ x sin® x + cos™ x

2 sin x cos x/cos4 X 2 tan x sec? X
- dx = dx

sin? x 2 cos? x 1+ tan? x

COS4 X COS4 X

UMl tan? x=¢ @ 2tan x. sec® x dx = dt qem tan* x =2

dt
g
I1+t

=tan"lt+C = tan "} (tan? x)+C

2
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nﬁmwmvmmom

/’—
e*(1+ x) e

(viii) T = / cos? (xe™)

arf xeX =t W Oe* +e¥)dx=de
- e* (14 x)dx=dt
dt
I"—'_[ 3 =_[Sc02 tdt=tant +C=tan (xe*)+C I
cos“ t
e* —e*
1=
Al eX+e ¥ =t WX -eX)de=dt
1=J’g£=logt+c=log(ex+c"")-|~c
t
FeEur 5. (i) [x(1—x)" dx (if) [(2x% + 3) Jfxx + 2 dx
T )1 =[x -x)" dx
A 1-x =t = -—dx=dt
= dx=-dt qqr x=1-t
I=-[@=-0)t" dt =-[ft" dt - [t" "1 dt]
[n+1 n+ 2
N N1 ]4-(3
n+l n-+2
[ n+1 n-+ 2
__[a-»"*' _a-x» ]+C
n+1
(i) I = [(2x? + 3) Jx + 2 dx
MM x+2=t = x=t-2 qqr dx = dt
I=[{2(t-2)2+3}t/? dt
=[{2¢% -4+ +3pt%de
=[(2? - +11) Y2 dr
=I(2t5/2_8f.3/2 +11t1/2)df.
-‘E+l §+1 l-1-1
_2t2 8t 2 11t 2
e — =
—-+1 —+1 = +1
2 2 2
7/2 5/2 3/2
_27% a2 aw¥r
772 5/2 372
4772 16,572 22,32 ¢
7 3
4
=;(x+2)7/2_.1g6(x+2)5/2+£3—2-(x+2)3/2+C
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Jxta+fx+b
. X Ix %1 9F @)
mﬁ j\/‘\,+a+‘[.\-4.[)t
- ol X[yx+a-x+b] do
W:WI:IW-I-"/.\'-{-I) - [s/-\"*'“'*'W/X'H’][‘/x'ba—‘/x'{.b]

=J.,\'[J.\' +a-4x+b 5 =jA'Jx +a - xe +b dx
(x+a)=(x+Db) a->b

1 l [(x+a-a)yx+a-(x+b- b) 1/x + b]

-b

= —Lb j[(.\* + a)3/2 -a,/x +a—-(x+ b)3/2 + b,/x + b] dx
a—‘ r—

1 3 1

=1 —+1 —-+1
Sl | Gra¥ v )2 (x4 b)2 . blx +b)2 by,
a=bl  ¥2+1 L o ey
L 2 2
= L —(\wt-a)S/2 —a(wc+a)3/2 (x+b)5/2+122( b)3/2 +C
a-b|5 3
b oy on_ CFCRII™ #1
1. =] ¢)+C 2. L dx:——____+c
ff() %8¢ f(x) JFCT" £ G n+1
3. [tan xdx =log, sec x +C 4. [cot x dx =log sin x +C
5. jsecxdx:log(secx+tanx)+€=logtan(§+g

(=)

. [cosec x dx = log (cosec x - cot x) + C = — log (cosec x + cot x) +C = log tan (x/2) +C,

7. @) .

(ax + b)l/x + (ax + b)l/m
l/m

W=

dx%mémrﬁaﬁmqﬁwﬁrﬁaﬁb—tp o e T feafy ¥ =t
QX +C J
STEl p, m TN n H AT A | /
. 1/
(ii) "< FHHA (Integrand) (a) (ax + pyl/m wsm-a?ha“b-tm (b) asmzrﬁq-[ ”’)]

ex+d
B m oy,
o +d \'
[ - dx%mﬁ?wﬁawvﬁﬁ?ﬂwﬁn
Jx+azt fx+b




2, J1/5x+7dx

4 [sin® (2x+5)dx

5. [sin® (2x + 1) dx

6.'[1-1-cosxdx
: 1-cosx
2 1)?
o fer et e (e L e 5. | x JET3 d
¢ [3o Wo TewA™T 1993]
2
Jo.j(x+2),/'3x+5dx11.j X dx 12, (X +1 4
_ 3 . |
13j dx [¥oheT : x? =t T
1+x
o . |
14. | = dx 15. [tan®x sec® x dx
1+x

L16. [sec x log (sec x + tan x) dx
cos 2x due

(sin x + cos x)2
sin 2x
g

X+ bsin® x

17. |

8. | dx

a C052

['lii'a'TtT:Putacos2 x + b sin? x =t]

19, Ix e dy 20. [e¥ sine

"23 J—-cosfdx
2. [ re™) (¥ e M) dx

4. () | dx

b+ ce*

@) [
i l1+e

dx

X

tanlx

dx

2|~

1+x2

27. |

26, J'COS (a+Dblog x)'dx

"X

X dx

[¥iehel :

1

—dx
x(1+ log x)

e™* W TON-9MT T be ™~

[0 o fewtdT 1992, 90]
[So Fo fEwAM™T 2001]

3o Wo fewmaT 1999]

x

21, [ ax
1+e™ 136 wo FEwirr 19911

[Eo Wo Tew™T 2003]

+c=t W]

[So Wo Tewar 2018(S)]

[So Wo fEwiHT 2001]

[So Wo TEwAT 2003]
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(p+q tan™! x)™
‘ 28. dx
| I P [So Wo fewimy 2002, 08

29. [tan x sec? x Vy1- tan? x dx
30. J‘ dx [‘Hﬁ-ﬁf 1/1 +sin x = \/1 + cos [-— - x)]
1/1+sinx 2

31. jsec7r x sin x dx

32. | tanx
3+ 2tan? x

sin x / cos x sin x cos x ; .
GET J'——/—z—dx J— 5— 3 3cos® x+2sin? x=t &)
3+2sm by 3 cos” x + 2sin” x

COS2 X
8y, [AEE

sin x cos x

[ ] 4

| [So o Tewimr 1999
tan x tan x dx sin x dx sec? x

(¥ : [ gy = . =] =]
sin x cos x Jtan x sin x cos x Jtan x sin x . cos2 X YJtan x

PN VAR

sin (x — a) sin (x - b)

dx]

s J 1. de = — 1 J sin (b — a)
sin (x — a) sin (x - b) sin (b - a) sin (x — a) sin (x — b)
_ 1 sin {(x — a) - (x — b)}
sin (b - a) I sin (x - a) sin (x - b) ax]
e dx
(Iﬂ/_[ cos (x — a) cos (x — b) 3
(ﬁj)I CoS X dx
cos (x — o) [So Wo fEwmT 1989]
(iv) I sin x
sin (x - o) [So Wo fewmT 2002, 08]
sin (x — a) . . . "
(V)jm‘ m1 x+0t—t:{@_|

3g. (i) & i &
/ 1+ x)Y2 - 1+ )3 W] A+"2 + 1+ x)3

[So Wo fewitar 1999, 2000]
| 1
367 (i) dx (if) - dx
IJx+3—Jx+2 IJ1—2x+J3—2x
(iii) | . (iv) |

1
dx
V2x+3 - 2x+1 Jx+a+ Jx+b




— iR gRT wHIwe Om
g7, Fet 1 A E— |
fcos x - smx
@) cos X + smx
, [So Wo fEwAMT 2017(SB)]
@ J5x®
[So Wo fEwAT 2017(S)]
(i) [ e* cot (e¥) dx vy [ Qg ) 4,
X
1
) | ————dx
X I(:z— 3x)*
38, T8 IW & &% (v) TMmW—
@ [ eX x2 dx 1 W TAR—
(a) ex3 +c (b) lex L+ 1,8 i
3 c (@ Ze* +c (d) =g 7l
(ii) [ /sinx cosx dx I AT T—
2
(@ 3 (cos)¥?% +¢ (b) = > (cos 23 g
© g (sinx0)¥2 +¢ (d) FE T&
(111)_[ dx <1 | —%___
x cos? (1+ log x)
(a) tan (1 +log x) + ¢ (b) cot(1+x)+c
(c) sec (1+1logx)+c (d) i &
’ dx
( -
IV)II— cosXx e %
(a)%tangﬂ: (b) log (x—sinx)+c (¢ —C0t§+c (d) =g =&

{) f——dx—— 1 A 3—

e g%
(@) cot™ (e¥) +c
(©) log (e* +1)

C} 2.
1
4. _Z-x_-é sin (4x+10)+C

25x +7)%/2
15

(3x + 5)8
1 l————_s_)_+ +C

24

() tan™! (e¥)+c

(d) =¥ &

3/2
3. 2(3x + 2)

— log (x + 2) + C+

5. _Ecos(2x+1)+—l-cos(6x+3)+c
8 24 g
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'Omgng?ﬁnﬁﬁ-ﬁ'cﬁﬂ
X 1, » 3.¢c
6. —2cot-—2-—x+C 7.5(6 +1)° +

0. L (4x +3)%/? . (4x+3)¥? +C
40 8

i

_82x

8. +2x—%e‘2x+c

2 3/2
e ( ) (3x +.5)

+C

11. 2(x-8) Vx+a+c 12. x-2log (x+1) - +C
3 x+1
13. %tan_l xH+C 14. %tan_l x®+cC
sec’ x  sec® x [log (secx + tan x)]?
15. - +C 16. +C
7 5 ' 2
17. log (sin x + cos x) + C 18. 7 log (a cos® x + b sin2 X)
—-a
2
19, —le"" +6 20. —cose* +C 21. sinh~! (e*)x€ 28 28inJ;+C
23. 1 (32-\‘ o e—2x) Gim 24. (@) . log (be™™) + C (ii) log e’
2 b 1+e*
tan~! x 1 .
25, e +C 26. 3 sin(a+blog x)+C 27. log[1+logx]+C
(p+q+tan~t x)™m*1 1
28. 29. —= (1 - tan? x)3/2
ZmeD 9 3(1 tan“ x) +C
30. w/ﬁlog tan [£+E) 31. = sec® x+ ¢
4 8 6
32, —%10g(3c05‘°‘.w:+23in2 x)+C 33. 2 Jtanx +C
34. (i) cosec (b - q) log SR (x—D) (if) L secilx-b) &
sin (x —a) sin (b - a) sec (x — a)
(iif) x cos o — sin o log sec (x — @) + C (iv) x cosa + sin o log sin(x ~ ) +C

(v) x cos 200 — sin 20 log sin (x + a) + C’,
35.

Fi%"TC'=c+acos?a

M 201+ )2 + 301 + )3 + 61 + )6 + 6 log [(1 + 0)V6 — 1+C

() 20+x)"2-30+0Y3 + 6 (1+x)° —6log [(1+x)® +1]

36. (i) % (G +3)¥2 4 (x+2¥2) 4

- |
(iii) - (2x +3)3/2 4 }6- Cx+1)¥2 4 ¢

37. (i) log (cosx+sinx)+c¢

(i) 7log
(iii) logsin (e*) +¢

38. () (b) () (0 (i) (@ ((v) (¢

(iv) tan (log x) + ¢ W)

(ii) %(1— 2x)3/2 -%(3— 2x)%2 +C

. 3
W e

1+x)+c¢c

1
—_—
9(2-3x)3

v) (b)

c

[+ @)¥2 - (x+b)¥?1+€
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juvdx:u[vdx—_[{—j—i—jvdx}dx

mﬁ[amﬁ%maﬂm=umeEﬁawww—{qum
e x fgdd S F1 qEERT} 1 W [So Wo TSwimT 2017(8)]

YO : WA f; () @ £y (x)  EoE §

d d

3 2 X F00) = A0 S (£} + fo00) % (£ (0}
d d

JIAG) - f2 () + fo ) = AT de = (0 x f.00
il I{ﬁ(x)ad;fz(X)}dXJrJ{fz(x)%ﬁ(x)}dx=f1(x)Xfp_(x)
A I{ﬁ(x)ji—cfz(x)} d.\-=f1(x)sz(X)—J{fz(x)%ﬁ(x)}dx sl Ll
T fd=u 7L (00 =

dx

T f00=] v d
RO |

juvdx:ujvdx—_[{%u.jvdx}dx

Sy fax a=1fu-[rfu
IqTRT [xe* dx 1 7F fAeTil

A I=[x e* dx = x[e* dx - {ir exdx}dx
3 x[e Nz x!

=xe* - [xe¥dx =xe* —e* +C =e¥ (x-1)+C
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e s Prfda

[ s e e Sl o et and i Functons)

(A) G

)

e T I S W N G il e & o H P e e

@ af <) el i T e T B ForeR TR € 9 T 8 O I TR e W A
W’-‘lﬁlﬁﬁ:jxlogxdtﬁWWlongﬂT{Hﬂmel

(i) A B X" f(x) TTH T @ x" H ¥IT Fod & &9 H

(i) R T A SO 21 SR e e 8 W e et & w9 5 ol e 5 Rl i
@W%,T—h‘l’aﬁmwﬁl :
'aﬁ:jlogxdx=jlogxx1 dx Te1 ‘1’ Tadta wer srml

jlogxdx=j10gxx1dx; j‘tan_1 xdx,:_[tan"1 x x1dx

= ILATE ¥ieE & e ST 910t el <1 o7 herd a1 =1 & ST a1et Her i f5dd %o F &

T St I H U §, SRl

I-Inverse Trigonometric Function (fqe™m FAT Hed) Y sin ! X; cos™! x

L-Logarithmic Function (SETUIHE Tei) S log x, log (x + @) I

A-Algebraic Function (sisit ®er) & fag 2

T-Trigonometric Function (P ®er) S sin x, cosx 3l

E-Exponential Function (=RETiH! He) S e*, a* TG

39 [ x sin™! x dx ¥ sin~! x S WREM IHT HeA (Inverse circular function) ®, F 3

Y9q Hed & ®9 § B

QTR 3SEL0T (Solved Examples)

Type I : 59 Y99 o fgdta S wom & T9&T &5 T4 o ¢

Jerevr 1. (i) _fxsec:2 x dx (i) [x a* dx (iiD) sz log x dx

& : () A =[x sec? x dx  [FE QM HEH F A WA ¥, fhg x w1 oM@

II

ToTie 1 %1 o%F 39 WO God % w9 § T ¥ g 2, ILATE F oEr ot x (el wer)

forar s ]
= x'[seczxdx—.[{ix.'[seczxdx}
dx
=xtanx—jlxtanxdx=xtanx—logsecx+c
(i) AT = [xa¥ dx [ILATE ¥ o* (SRemieh wer) fadr werm g
x d x
=x_[a dx—j{-——(x)ja dx}cbc
dx
X X X X
= —-jlxa B s e +C
log, a log, a log.a (log, a)®
Giii) "M I = [ x? log x dx [ILATE ¥ log x (SIIUIHIA er) wom e &)
I

R s e




_

wuger: GATBe OEK]

i,
=long'x2 dx—_[{-—d (log x)_[x2 dx}dx
dx
3 3
X 1 x
= o Ry = [ 2 g 2
og x > J'xxgdx

1 3 1, o
==x"log x - =
2 g 3_fx dx

1 3 1 x3
==x"logx-=—+¢C
3 8 3 3

=1x3(logx—1)+c

3 3
Type II : 19 TS HAGTH Th § 1k IR 2er @

R 2. (i)fxzex dx (i) [x*cosxdx [0 Wo FEwAHAT 2011]
() wr:jxlze;dx=x2fexdx_J{%xzxjex dx}dx

= x2eX —ijex dx = x2e* —2_[xex dx
I I

=xzex—2[xj'ex dx—j{ixjex dx}:ldx

dx

= x2e* - 2[xe* —[1xe* dx] = g™ o T g 4 C
(ii) Izjxlz cos x dx =x2.[cosxdx—j{%x2xj'cosxdx}dx

1

2 2

=Vx sinx—j'2xsinxdx=x sinx—Zjalcsinxdx
II
= x2 sinx—Z{x.[sinxdx~]‘{£{~x><jsinxdx}dx:l

= x2 sinx—2[-xcosx—j1x(—cosx)dx=x2‘sinx—2[—xcosx+sinx]+C'

Type I : V19 WS HARheH & o ‘1’ (36E) &1 f&da wew fomn <m €
_11—.7C2
dx

SAE 3. (i) [tan~! x dx (if) [ cos >
1+x [So Wo few™T 2015]

(ii) [log x dx
W () A= [tan! xdx=_|'ta1}_1 xxllldx

= tan~? x| dx - [{-L tan™! dx}dx
=tan™" x| dx '[{dx an™" x [

-1 x _ = 1 2x
=xtan = Xx - de=xtan™" x—- = dx
J.1+x ZI1+x2
=xtan‘1x—%log(1+x2)+C
" e D . .
W feos? 22X g =2 tan™ x dx () (i) = wif €@ F)

1+x

.




B s -k

_ dx
(ﬁi)r=Ilogxdx—J1°;g“%

L
d - —[=%xdx
=logx_[dx—j{a;1°gxfdx}dx"’dogx i

= - =x(Jogx-1D+C
=xlog x-[dx =xlog x—x+C = x ( .
Type IV : 518 JETH ¥ %o 18 w9s Bod § ofafia & smr 2 frme

EH B R
x2 tan~! X
D) | ————dx
ST 4. (D) | 1+ 22 , : [So Wo fewimy 2005;
-1
xtan™* x
0
(ii I(1+ x2)3/2

[So Wo fewimT 2014, 17(0), 17(s))

(ii) [sin~? dx

a+x

[0 ¥o fewimy 1994
T : (i) A tan! x=¢ @

1 dx=dt 991 x = tan t
1+ x2
Ixztan‘lx

5— dx =]t tan? ¢ dt = [t (sec? t - 1) dt
Tps

= [t sec? tdt - [tdt

=t jsecztdt—j{—d-t [sec?t dt} dt—i
dt 2

2
t
=ttant—j1xtantdt——-

2
t
=t tant—logsect—--—-+C

= X tan™!

—1og1ll+x ——-(tan X2 +C [-,-sect=‘/rtan2_£

_t?‘ﬂ—ﬁ——dx dt q9qr X=tant
1+ x2

(ii) 91 tan~!
x tan~! X

=J- x tan™! x __J. t tan t
(1 x2)3/2

T a5y de=[—_ftant
(L+x2) (1 + x2)1/2 (1 + tan? £)1/2

ttant
=

—

t :j t sint dt
sec t

=tjsintdt-—j{3—ijsint dt} dt

=t X (- cost) - [1x (-

dt

cost)dt:—tcost+jcostdt' 1
=—tcost+sint +C ol




QOB THTDHEH @

s v tant =X = ..‘.. = _____Fiﬂ
1 aNR
L X "
s Sint= = WM cog t = TR ]
1N L TRy y
]
Xtan™" x :
s (1) ¥ [———7= dv = tan~! L 3
14 x219/2 i * i
(l 4 X ) Jl o x:r! JI & .\.2 He o
(i) W R = a tan® 0 W dy = 20 tan 0 sec? 0 do
) | X R ST | atan® 0 ”
o jsm ,“ - ax = j&m L 2a tan 0 sec? 0 do
. a+atan® 0
) 9
Pl atan” 0 :
= Iblll ——————|2atan0 sec? 6 do
a (1+ tan“ 0)
9
. -1 [tan® @
= 2a [ sin ! — X tan 0 sec? 0 dO
sec” 0
= 2a J’sin“1 ysin? 0 x tan 0 sec? 0 do
=2a [0. tan 0 sec? 0 do | [+ sin™! (sin®) = 6]
= 2a [G [tan © sec® 0 do - | {% X [ tan @ sec? © de} de] ws{(1)

39 IR tan O =t A sec? O dO = df

2 g 2
P t e 8
jtﬂl]GSCC20d0=Iffdt=?= 'mz

2 2
g an” 0 tan” 0
X _ dv=3a [Gmn o j 1x deJ

I (1) | [sin™!
= fsm a+ x 2 2

=al0 tan? (-)-—J'(sec?‘ 0 - 1) do]

= a [0 tan? 0 — {tan 0 - 0}] + C

=al0 tan? 0 —tan 0 + 0] +C

= " ¥
=a tan"1 Jz.i—‘/z-t- tan"l‘/z +C [ tan28=—]
a a a a a
. _ " X
=a[(-‘\—+1)tan IJE-J:]+C
a a a

=(a+x)tan‘1‘/§—\fa§+c




il

SQEIOT 7. (i) [e™ {sin x + cos x} dx

EJe s afr-fcta —
Type V : Bttt g3 g1 A Wewr &9 F WA
S5, | x, dx
1+ sin x
x ~ x (1 - sin x) < (Xoxsinx .
EF1"I"="Ivjl+sinx _I(1+sinx)(1—sinx) 1-sin? x
_ x—xsinxdx=steczxdx_stecx.tanxdx
coszx

=[xjsec2 xdx—j{%jsec?‘ xdx} dx}

_[x.[secx.tanxdx—j{%xx-jsecx.tandx]dx]

=[xtanx—j'tanxdx]-—[xsecx—_[lxsecxdx]
=[x tan x - log sec x] — [x sec x — log (sec x + tan x) + C

= x (tan x - sec x) - log sec x + log (sec x + tan x) +C
Type VI : 591 %&H (Special Functions)

IR 6. (i) [e* {f() + f ()} dx = e* f(x) +C (ii) JAxXF () + fOO} dx = xf(x) + C
YHTOT @ (i) _[ex{f(x) + f(x)} dx

=_|'eI;‘ FO) dx + [e* f (x) dx
I

=f(x)jexdx—j{%f(x)[exdx}dx+je"f'(x)dx
=eg* f(x)—_[exf’(x)dx+_[ex fX)dex+C =e* fx)+C
) [{x £ () + F0OY dr = [ xf () d + [ £(x) de
=xff’(x)dx—j{%ff'(x)dx}+jf(x)dx

; =xf(x)—jle(x)dx+jf(x)dx+c
=x f(x)+C

(ii) j{sin (log x) + cos (log x)} dx

B () [e¥ {sinx+cosx}dx=je; sin x + [e* cos x dx
I

=sinx_[exdx—j{§x-sinxje" dx}dx+jex cos x dx
=g sin x - fe* cos x dx + [e* cos x dx +C

=e* sin x+C

____4



_ gl

m:m!m

//'
i) T log x=t W e’ = x AM de=et dt
.. [{sin (Qog x) + cos (log x)} dx = [e’ {sint + cost} dt
=[e"sintdt+[e' costdt =e'sint+C [G) 9]

= x sin (log x) +C

% (x2 +1) [So Wo fewAAT 1993]
(ii) j_——————e(Hl)Z dx
¥ ~Sie o [So Wo TS 2006]
(iii) [ dx
1—cosx
x [So Wo fewmT 1993]
T () A= [ dx = (x+1-De® ;0
J'(x+1)2 J (x+1)2 X
x4l o X
— e i — dx
I(X+1)2 J(1+1)2 jx+1 J(x+1)zdx

by

1 x
= dx — e e
x+1je J{dx[x+1jje dx}dx J(x+1)2dY

% exbaeo |8 dx+C
x+1 j{ (x+1) } J- %

(34c+1)2
x x S x x
==+ - dx - = di 5 G =k C I
x+1 7 (x+D? (x+1) x+1
@ ":ﬂTﬂI=ex(x2+Ddx=_[ eX(x? +2x—2x+1) 5 oy A +2x+ D -2x) =
(x+1)? (x+1)2 (x +1)2
=[e xgil—)—dx 2 dx = [e* dx -2 i
(x + 1)? (x+1) (‘c+1)"
X X
—eX-2—-—+C [T (i) / [— &5
x+1 (x +1) ~H.1
(i) 7 1 = [X 250X gy = [ 2 dx = [ L
1-cosx 1—-cosx 1-cosx
_ . 2 sin (.\/).';.. cos (x/2) dx
Zsin2 (x/2) 2 sin? (x/2)

—

=5 jx cosec? (x/2) dx — [ cot (x/2) dx
Il

l: Icosec (x/2) dx - J' {Ex— _[cosec (x/Z)}] - J' cot (x/2) dx

D | =




r
Ele s PR ——

| —xcot(x/Z)_Jlx(—-cot(x/2))dx]_fcot(x/z)dx

T2 /2 1/2
1 X

xlxz+2x§jcot32c-dx—jcot-£dx+c

X
=— Xx cot —
2

=—xcot—'E+C
2
Type VII : [e® sin bx dx T Je™ cos bx dx & &9 H HHRS
IETEL0T 9. a5 HieT :

ax

(i)je""‘ sin bx dx = — [a sin bx — b cos bx] + C
2
a“+b>b
(i) [e* sinx dx [So Wo fEw=mT 2013)
ax
(iii) [e™ cos bx dx = ——— [a cos bx + b sin bx] + C
a?+b

sinbxdx=eaxjsinbxdx—_[{£c-eax_[sinbxdx}dx

T ()= [e™
I i
__ pax 08 bx ~fae®™ (— cos bx) dis
b ] b
_ ax
el el L E_[eaxcosbxdx
b b I I
b
= axcozx g[eaxj'cosbxdx—_[%e‘”‘jcosbxdx]
__ ax cosbx+3!:e”‘x smbx_j o X sinbxdx]
b b b b
cos bx ) 2
=—e™ = %e“"smbx—a—z_[e“xsinbxdx
b 2
= “xcosx+izeaxsinbx—g—I
b b | b2
2 ax
a —e cosbx a
7 I+ 5 [ffmee 0K 8
( sz 3 +bze sin bx
- (a? +b2)I=e“x (= b cos bx + a sin bx]
b? b2
eax
I=2—b2[a sin bx — b cos bx] + C (1)
a” +

forg gl

(i) (1) Ha=1,b=1 e W _[ e* Sindx:-ezi[sinx—cosx]

%‘




LA Rt 39

ax
(iii) mr:je‘;" cos bx dx = 23

acosb i
! ) +b2[ 0s bx + b sin bx] + C

[T H WE W fag #: ]

;m‘é‘ﬁwm%mﬁﬁwmmwmmmnﬂlmmwwmw%wﬂm
& foes TR0 WIS HORA W @) S

EHE 10. 9H et :
@ J'sec3 x dx (ii) jezx sin 3x dx

g () WI=jsec3 x dx =js<;.cx. sec? x
: I

= sec x[seczxdx— J’{% sec x_[seczxdx} dx

= sec x. tan x — [secx. tan x tan x dx

= sec x. tan x — [secx. tan® xdx

= sec x. tanx—jsecx(sec:2 x —1)dx

= sec x. tan x—jsecsxdx+jsecxdx

= secx.tan x — I +log (sec x + tan x) + Cy .

Ll 2I = sec x . tan x + log (sec x + tan x) + C;

I=%[secxtanx+log (sec + tan x)] + C, W'C:-lécl

(i) | I=je2" sin 3x dx
I I

=e?¥ [ sin 3x dx — j{éi—ezx [ sin 3x dx} dx
_ p2x (- cos 3x) _[Zezx (- cos 3x) dx
3
2x

cos 3x+§]’e2x cos 3x dx

_ ,2x B d
- cos 3‘x+§ _ezx jgog 3xdx—j’{a e | cos 3x dx}]
_ _ er cOS 3x +-§_ ezx Ssin 3x _ jzer Sil’l 3x dx}
3

2 )
e“" cos 3x + 2 62x
3

_,2x 2
e cos3x+_ezx

3

2x &
| (1+-;1)I=e [zsugsx*cosfix:l-i-c

sin 3x~g_[e2x sin 3x dx

sin3x—ﬂI+C
9

3




® era-feeia
e s 3

2x
0 EJl'=e—[25in3x—3C033x]+C
9 9
ax
faweq : - [e™ sin bx dx = £ [a sin bx — b cos bx]
a“+b
'q%'fazz,b=3
2x

_[ e?* sin 3x dx = [2sin x — 3xcos3x] +C
9 4. 82
er
= ——[2sin 3x — 3 cos 3x]

y J’uvdx:ujvdx—j{%]’vdx}dx,ﬁﬁuH?JTv?I'{xav'fh?!:f%l

A [Ix D=1[1- [{I' [}

AT HEAT H TF G (3.1) FATER
2. [eX {f()+ f (X)dx=eXf(x)+C
X PO+ fOOYde=xf(x)+C .

ax
4. [e™ sin bx dx = ¢

W

[a sin bx — b cos bx] + C

a“+b
eax

5. [e™ cosbx dx = [a cos bx + b sin bx] + C

a“+b

=1 &% 9F 1 w—

< [x cos x dx [3o Wo fewiar 1981, 17(5)
\2" [ x sin x cos x dx [So To FEwirmT 1992
. [ x log x dx 4._[x2 elaxdx

B [x? sin x dx 6 sin™ x dx
L7 jjcos'1 x dx [So Wo fewrar 1995]
8. [(log x)? dx 9. [xtan™" x dx [So o fewimm 1990)
10. [log (1+x%) dx . )

11. fsecs x]dx [‘Flﬂﬁ‘:jsec xdx=js?cx.selflz xjxj

sin _ * 13. [sin vx dx

12. J’—_—T_S-/_E dx J [So Wo f?ﬁlml 1970, 72]
14, () [xtan® x dx [0 o i 2008

(ii) [ xcos® x dx |



_ gl

w|uss: wHa- OL

R
g5, [xsin” x dx o 16-]%'#

17. () jSiﬂ_l [1 f);z J dx (if) [ cos™? G;iz}dx

18. j’tan“l ii—sj:z dx 19. [e* (1 + tan x) sec x dx
20. jex [—le - ;1—2-) dx 21. e* {log sin x + cot x} dx |

X
22, fo—(xlogx+1)dx

23_J_l°-g—x—dx [‘!ﬁﬁ:logx:t?@ﬁ@ﬂﬁj’ te’ dt ¥ gfafda 2 ]

(1 + log x)? ¢ +1)2
' \_24./_[sin(log x) dx [Hehd : log x =t :x=etﬁiﬂjsin (log x)dx:j'et sin t dt]
25. J'ex cos? x dx 26. [ x sin™1 x dx 27. _[xz tan~! x dx
X 2
28. [xlog (1 + x) dx 29.jx310g2xdx \J)’(je(;zgdx
' (x+1)
[So Yo TSw™T 20061
‘-61/[ X dx 32. [ e™ cosbx dx 3387 [ e sinx dx
1+ cos x 3o Wo fewmT 2013]
34, 71 &% A SAR— -
@ [ xsinxdx [So Wo fSw™T 2017(SB)]
(i) [xe* dx
(ii) [sinxcosxdx : ~ [3o Yo fewimr 2017(SB)]
(iv) [ log x dx
(v) < B & UGS & AT & g3 ol [So Wo few T 2017(SB)]

35. Wl IWM W (v) 1 fa Tm&—

. x|1 1
(I) fe {—;—?}dx

1 e

(a) e* (10gx+— +c (b) —+c¢ k
x b

(© xe* +e* +c¢ (d) #rE T

(i) [ e™ sin bx dx
e ' : e™
(@ [a sin bx + bcos bx] + ¢ (b) [a cos bx — bcosbx] + ¢
a? +b? a® +b




B e s ot ’ —

ax .
(©) - [asinbx + bsinax] +¢ (d) Eﬁl‘f;‘ T
2 2
a“+b
36. J e™ cosbx dx 1 A HAR—

ax

ax

[acos bx + bsinbx] +¢

(a) e [a cos bx + bsin bx] +c (b) s

a“+b a”+b

ax .
(c) . [acosbx + b sin bx] + ¢ (d) g T
a? - p2

2
$7. j2x3 e’ dx

@ e* (x2-1) () X (x2+2)4c

R

1. xsinx+cosx+C

2 ax
3. JL—logx—lx2+c 4, E—-(azxz—Zax-{-Z)
4 a
5. 2xsinx+(2-x2)cosx+c 6. xsin'1x+\/1-x2+c
y 48 xcos"lx—\)l—x2+c 8. x(logx)z*Z[ongx—x]+C
2
9. x—tan_lx—%[x—tan_1 x]+C 10. xlog(x2+1)—2x+2tan_1x+c

s 1 18 % secx.tanx+%log (sec x + tan x)+C

12. —x—sin_]x+%log(1—-x2)+c 13. 2[—\/Ecos\ff+sin\/;]+c

1 a*
14. (i) xtanx—io secx—fi+c (ii) ﬁ+xsmzx+c°‘°’2x+c
' . 2 4 4 8
15. l[xg_xsinzx_c022x}+c 16. x-v1-x2sin! x+C
17. () 2x tan ! x - log Q+x2)+cC (i) 2[xtan”! x - log 1}1+x2}+C
18. 3x tan”} x-glog (% 4 1 5C 19. e*secx+ C
20. lex +C 21. e* log sin x+C
X
x C 28, — 2 40
22, e log x + * st
Loz ;& 2x + 2 sin 2x] +C
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CHAPTER 31T )
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(Integration by Partial Fractions)

L B ITET (Definition)
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=2log (x - 2) - 21og x=1) - (x=1)2t1

+C
—2+1
=210gx_2+ i | +C
x—-1 x=1
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@Fx=1T@ R, 1=A0+1+1)+B+C)x0 - A=l
3
(1) ¥ x® F O T SRR W G FE W
A-B=0 = A=B=% TN A+C=1 = C=l-A=1- % g
(1) §A,B,C & AF (EH GHEHTH F0 T
1.,2
f dx T 373
= dx
1-x° 31-%) 1+ x+x2
S 1f_x__+2_dx
o T2t 1+ x+ x2
1 1 2x + 4
=—=log(1-x)+ dx
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(x-1)°3 ¢3

jt2+2t+1+t+1+1 ’[t—ﬂdt
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5 (m-1)@-3)(n-5)...271
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W) dx
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n/2 n/2 1
1
J‘ log tanx dx 6. J sin 2x log tan x dx - j log (;—1)(&
0 0 ) 0 ’
s
(i)J _xdx
0 1+ cos? x [3o Wo fewAmT 2017(SB)]
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IETEA0T 1. ?ﬁmwa)%fmx(a x) 1 WL O 6 F
TA: AWl a=0b= a,y x (a-x)

qsrﬁ,mwnm:b_

_ 1 1
quﬁ_a—oj x(a—x)dx=~ajo[ax—x2]dx
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1 ..o
==—a
aﬁ:ﬂgquﬁ 5

|t A T8 B 6 T TR F, 3% 0 7 ol 35 e 1 v A 6
@O e % Tl g A S Frh A gl =
iﬁﬁ,ﬁ%m@ﬁ@mho

{ }
0

= cos (pt + @) COS(Pf+5)Wf=OHﬂTt=E%nwqummaﬁ|

a

szdx=
0

1

a

g
=—[a° - 0] =
Sa[

ot wed 1.3
B —a
a-0 3

a3 7
%ﬁ:@ﬁ)

A WH = ——

1

b

a

J y dx, T8 a=t=0TMb=t=

p

T

/P
=—-1—— cos (pt + o) cos (pt +B) dt
iy A AH T 0‘[0 p )
P
T/p
P 2 cos (pt + o) cos (pt + p) dt
>
“ [cos {(pt +a) + (pt + B)} + cos{(pt + o) — (pt +P)

r

}dt
- [+ 2cosC cos D = cos (C + D) + cos (C - D)]

/p

n/p
cos (2pt + 0.+ B) dt +J.0

0

n/p

cos (o — B) dt}
/
{sin 2pt + 0+ PG | cos(or— B 135

2p }
1
2p

eovfs]
{Sin(2p£+0t.+[3]—sin(2p><0+0f.+ﬁ) + {cos (o ;
p
[i {sin (2 +C. + B)
2p

SE

_sin (o0 + B} +%cos ((1—[3)]

¥

T
=£{—1-{sin (o + B) — sin (o + B} +E cos(ot—B)]
2n | 2p
=—p—-xncos(a—ﬂ)=-1-cos((x-—[3) ST
2n ¥

%



EE8e s oot
e o 0 \
ITERUT 4. Tt foree R ¥ Sewdl e = E sinot, 5 E 3 Q R E, Aeedie = 0q ¢ -_‘ﬁ%%

H qe &1 wrea 1E g

W:':lﬁﬁ,"ﬁ[ﬁ'ﬁﬁ@'m:\/bi

2n 2n
mﬂgq@aﬁq@qgﬁ: j E2 sin? ot dt = z—xE Jw .l;_cﬂizﬂfdt
__00 2

®
) 2n

2n
_ |oE? t_Sin?mrilK= E 2 (E_OJ_(Sintln—sinO)
41 20 o 4n ® 2m J

_wan [Zn (OZEO)} a)Ez \/_=T o

SEEAUT 5. x =19 x = e & 4 log, x F r.m.s. (t@aﬁmwnﬂ) mﬁl
TT: Wi a=1, b=e, y=logx

€ (log x)2 dx
1 " O = h
K J e—1

(1)

B f(log x)zdx=j(logx)2>(1dx
I il

= (log, x)zjdx—J‘ {h‘% (log, x)zjdx} dx
2 i |
=x[(loge x) -—Zj-logexx—xxdx}
x

= x (log, x)? - ZJ. log, x dx = x (log, x)% - 2[x log, x - 1
= x (log, x)? - 2x log x + 2x
e
j (log, x)? dx =[x (log, x)% - 2x log, x + 2x]f
1

= [e (log, 8)2—2810gee+2e—1x0+2><1><0—2x1]

=ex1-2ex1+2 -2 [ log, e =1, log 1=0]
=e—-2e+2-2=¢-2
7@ ol e A = (622 [ @

e—-1
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6.EITCC\'x=0@ng%ﬁ‘mﬁffsinx+Ksin2x$lﬂ1W¥ﬁ€f?ﬁK7ﬂﬂHmﬂﬁl

o
&

o T .
Eﬂ-,-qaa=0,b=§"dﬁﬂy=smx+Ksian

/2

=—_1—J’ (sin x + K sin 2x) dx

[0 2 — cos 2x e
I sinxdx+K‘[sin2xdx =—{(—cosx)g/2+K( 2 )0
b

0

L
# ' 2 L 2 K o L
—(Cosg—cosoj——z—(cos.?.xa—cosO)]:—[cosO—E( 1)+2] 11:[ 1

|
EXA

reA WH

= E(K+1)=0 = Eil=0 = K==1
n

x=1%x=6a$mmmm$ﬁmy=4x2+7x_5

eﬁﬁ@t:Oﬁt:E’f %fmsinzo}rmmmmmﬁu

0) . 3 o
x=0?¥i’-ﬂx=:n:‘a-'»a'13cosszﬂmwmﬂ‘ifrﬂ‘olﬁ,?rtﬂpQEHFHQE%I |
T g mer B 9 B A K A 9 5
4

aﬁw%ﬁiﬁq&ﬁ%ﬁmmwmmﬁwﬁwﬁmﬁaél
' it T A T A

e (cos 6 + K cos 20) F1 6 =070 =

T T§ & HN
= 0ad x =T % sin3 x w1 @ weA A A A
2 .
t=0aat =" % fg a% y = Asinpt %Waﬁmmmammwmﬁwﬁmam
ARi =1, sini)t@,ﬂﬁi‘ﬂlﬁgﬁW@ﬁﬁﬁmi@@ﬁfﬂfﬁ?:ﬂaziﬂﬁi
FUeed § gwd & 99 [, e farg e <h! SR H €| T S L = =

gzx;m%mﬁ:immmmh38(“0_004”“@%
wﬁ'R,t=10°Cﬁr=40°caa;vﬁaﬁﬂ€mT%|

2 A R F WA TE TE R,

SR

L S i 3 5

a
1 =il B 5L G2
1.75.2 2. 1 . - 4. K=—2 - =
7. A E_‘_zﬁJ g Im 9, 418
V2 n N2
a0

";_!_,___E




i srifdbed THIGEN
9 (Numerical Integration)

w%h

I oo st 3 et T ST (Area and Volume of Irregular Faces)

wifera weher ae fafa @ el faed ffvem Geher 1 AT FEE % R0 B9 ¥ o
T w wEE ¥ P W T S ameE: St SR %A, s
frret ¥ O 31 Tw% ol suem AW Fifted wAwe WO TEEed w1 WA, 3

[P ex* dx, [P SRX gy ey ¥ fer S &, R AT T BT G SEE T 3

X
9 e N B9 Iifhs THehed § Hefud < fafe % em § qei—
1. Tomws 9 (Simpson’s Rule)
(a) xramﬁmm(%)ﬁm (b) 'ﬁ?ﬁuﬁmm[g)ﬁm

2. WHeist W (Trapezoidal Rule)
1. (a) Tawaws =1 wem o on G) 7w (Simpson’s First Rule or (%) Rule) : 39 fofy

ﬁaﬁuﬁamm%awﬁmaﬁ%ﬁqﬁ@ﬁaﬁw@mﬁmaﬁﬁﬁéwwwﬂ
s fo S @1 A P B ogen (n+1) A, & oW L q Sww

h
A=§[(y1 TYn+1)+2(Y3+ Y5 teee Y1)+ 4 (y5 +¥4 +eetyq)
a0 A=§[(F+L)+20+4E]
&l F =999 I (First ordinate)

L = 3ifiq #ife (Last ordinate)

0 = ¥ f9m =ifedi =1 <@y (Sum of odd remaining ordinates)
E = §H i F1 907 (Sum of even ordinates)

m)ﬁmmﬁuwaﬁmwmﬁuﬁw:jﬂydx%q&mmwﬁmm
[a,b}ﬁnawWﬁﬁkﬁmm%aﬁnw%amﬁwwﬁmaﬁw%—

J;( | a a+h a+ 2h a+nh=b
— X y
¥ 1 ra y3 Yn+l
g . b8
SR h=—"

n



amwaﬁﬁmm&)ﬁmmmmmgl

h
Izydx=§[(y1 +Yn+1)+2(3+.typ_1) +4 Qg +ys+...+Yn)l

h e
=§[(F+L)+2x0+4}j‘]

e :
,m(l)(a)am(b)%??mﬁ%'
’(ﬁ);gmqmmmﬁ%ﬁm%,maﬁﬁﬁfaﬁﬁwﬁwﬁl
-(ﬂ)v‘mmﬁmummﬁ@wﬁmaﬁwmmmm%l
_(iv)ggmmﬁm%?mﬁ%ﬂmw%l

Z)

(i) T &1 fgetar oo o (%) 7w (Simpsoen’s Second Rule or Three-Eight 3

Rule) @
(a)aﬁwﬁammém:wﬁfaﬁaﬁwma@ﬁmmﬁmﬁ%mw
a}aaﬁnwwﬁﬁ,aﬁn,saﬂw%,aﬁaﬁmm%amWﬁﬂgﬁéﬁmw%——

-BSE[U’O +yn)+30 Yo +YatYs tetYna) +203 +Yg +--r Yn-3)]
ﬁﬁn?ﬁ?mw%amhzb;“=aaimﬁf%aﬁaﬁwqﬁ
m)mm:jgy@mmm%mw@mmm%m@ﬁm

A=

9 § =6 fa S 8—

Jﬁydx=§§[(yo +y,)+30n +y2+.-tYn)+203 Y6 *oas Yi=3]
b-a __z

., a+nh % fou el a9 h = , STl

T"ﬁyo,h,yz,...,yn W:x=a,a+h;a+2h,.. .

nﬁ?%’lw%\ﬂ

Hle ;

- 39 fafy #§ aueR a3 g n, 3 W O Al B
2. gueist fram (Trapezoidal Rule) : (i) wreist fram o Swer Freerr ;3w fafa @

Wﬁamwmmﬁﬁ%mﬁéﬂﬁ(nﬂ)ﬁéﬁémnwwﬁﬁaﬁﬁm
Wﬁﬁm%wm%mﬁmujmmmm%— .
A=%D’o +y)+20n tya+.+tyn_1)l

aﬁhrﬁmaﬁﬁ?ﬂ%aﬁaﬁqﬁ%aﬂrh=b"“
n

(ﬁ)mﬁmﬁmﬁmw:mﬁmmmmmﬁﬁ
frm smr &1 =@ frer w # I WA T—
j,fy dx=%[(yo +Yn)+201 +ys+.typ_1)]
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140 (b i e
&l Y0, Y1> Y25 ¥ 350y Y TOHEE x=a a+h,a+2h,...,a+nh * aﬁfﬁ‘q‘f

h=2"9 _ & s S & o w9 g0 @ n = SO T R e

n

LS

. (i) e Fram ¥ n F1 A EE o e B R A s @ w2
. (ii) GhmEe TR ¥ e Tl s % A (1 (b)] W faf @ s S @)

WY 3SRIT (Solved Examples)
IIMET 1. (a) ST (1, 2) B TR TR Wﬁaﬁ@,mﬁm%ﬁwwmmﬁ%wqﬁm
Eal
(b) TH W S WEHAl ¥ log 2 % HM Fi TUFT H
[So Yo eI 1994, 2004, 07, 0g, 10

L (a)ﬁwmﬁmﬁjjy dx:j%[(F+L)+20+4E]

(1)
= 1
B y== a=1L,b=2 {Td9 n=4
X
n 4

a+ 3h a+4h

‘1';.+=2><025—-150 1+3><025-175 1+ 4x0.25=2

L g L gs
AZE e v e 02
3d F=y1=1 L=y5=0.5
O=y3 = 0.67 E =Yo +y4=0.8+0.57 = 1.37
21 1
=it = [(1 4 0
s il 5) +2x0.67 + 4 x 1.37]
=L 1155 + 134 + 548
12 ' ' il
1
=ﬁx8.32=0.0833x8.32=0.6932 )

;|
) - J‘lz.;dxz[log 9ty = log 2-log1=1032—0=10g2

log 2 = 0.6932 [S¥ (1) 9



[So o fEwitat 20091 a1

Al

0998t e |

1% 0.9281=1.02091
b-a_11-05
n 2 9 :

g f)=x ¥ fau

h
05 dr=Z[(F +1)+2x0 + 4]

0.3
= Y [(0.24020+ 1.02091)]1+ 2x 0+ 4 x 0.58096]

e ———— ot g T

=0.1x [1.26111 + 2.32384] !
= 0.1x 3.58495= 0.358495 KA
T 3, ﬁ(%]ﬁfﬂé‘ho.zséﬁgqﬁ dxzwmmﬁl
1+ x
[3o To fewraT 20031 ’
;;

EHEf_[cj':’yd.vr=%[(1~"+1.)+2><0+4E]

Il 1

0 zdx'_‘%[()’l +y5)+2xy3+4(ya+y4)l

- 1 (1+1)+2xf+4x(—1-§+—léj
4x3 2 5 17. 25

13,8, 2080 1,8, L8, L, g
12|12 5 425

1+ x

2+672

!
12 2 12 5 127 425 8 15 1275

=0.125 + 0.133 + 0.527 = 0.785 Goej




e sy s il
‘aalmm.ﬁ%ﬁnﬁaﬁmaﬁmﬁﬁw%(%Jﬁmmwaﬂj})e‘*zdxmmmmﬁ

x 0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

-x* 1 1.0101 1.0408 1.09422 11735  1.2840  1.4333 1635

0.8 0.9 1
1.8965 2.2479 2.7183

2
T :a=0b=1Lh=01y=e"
T Q, j:ydx=%[(F+L)+2xO+4xE]

=% [(1 + 2.71831) + 2(1.0408 + 1.1735 + 1.4333 + 1.8965)

+ 4(1.0101 + 1.0942 + 1.2840 + 1.6323 + 2.2479)]
= % [3.7183 + 2 x 5.5441 + 4 x 7.2685]

0.1

= ? [3.7183 + 11.0882 + 29.0740]
0.1
== X 43.8805 = 14627 St
SSTEAVT 5. TF eI 80 HieX =1 €1 TF ik A x < W e y Ml  Fra arof § A 2 A a1 %
AP RS T 9T &% Fepred| [So Wo fEwAHT 2004, 14]
x 0 10 20 30 40 50 60 70 80
y 0 4 7 9 18 15 14 8 3

T : W n =8 M W H gew 9, S faww 1 o faraw Frem w5 @ S
&l a=0,b=280h="SF TS F AW =10m

F=990 e y; =0

L= 3f<m Ffe yo =3
form ifedl 1 AT O =y3 +y5+y; =7 +12+14= 33
WWWWE=y2+y4+y5+y8=4+9+15+8=36

QWA=%[F+L)+2xo+4E]aﬁtﬂa

=}32[(0+3)+2x33+4x36]aﬁﬁ}a

1
=-39[3+66+144]

=1—3szlsaﬁs$r§=7loaﬁwﬂa

mwe-;waﬁwﬁx-m*@n 0 %N 0 5% S et et D Bt o &, 35 i o O
o4d] &l
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0.00
X 0000 0.25 0.50 0.75 1.00
y . 0.9896 0.9589 0.9089 0.8415

aw%ﬁﬂﬁ%ﬁﬁaiﬁawwmﬁ,
T a=0b=1h=025
5| ®E y1 =1

4 3 ys = 0.8145

e By = 0.9589

@ By, = 0.9589

y2=1
Y = (0.8145)2
Y3 = (0.9589)2
¥y = (0.9589)2
¥4 = 0.9089 ¥4 = (0.9089)>
. F=1, L = (0.8145)2
7@ 0=y3 =(0.9589)%, E=y3 +y2 =(0.9589)2 + (0.9089)2
Fhd S ST 3T =j; Tl:yzdx=rc%[(F+L)+2xO+4E]

0.25
=mx =2 [{1+10.8145)%} + 2 x (0.9589)2

+ 4% {0.9896)> + (0.9089)%}]

= 025% 11 + 0.6634) + 2 x 9195 + 4x (9783 + .8261)]

2619 [1.6634 + 1.8390 + 4 x 1.8054] ¥F THTRE

2619 [1.6634 + 1.8390 + 7.2216] ¥H T

2619 x 10.7240 = THE

=2.80861 T TR I

I

Y 2 o o
SR 7., Tk Hied GEfRe 1 9 (fRdo/fime) , 5t o fermmereen @ =t Fifd=a woiauel & ¢ five w

ﬁ“ﬁi%:

t ) 4 6 8 10 12 14 16 18 20

y 10 18 25 29 32 20 11 5 2 0
fomr & fiem @ 20 firre & =t T 3@ 9@ W [So Wo ST 2006]
BT : Wi ARfrer formecdr @ Fe YRY A ¥, S AR t=0 W v =0

Ffed B o =11, a=0, b=20
M n =10 hzb—a=20-0=2
n 10
T ;Erzv AW ds=vdt o Jds=[vdt = S=[vdt

ey § afers




MOW -3 bl
AN
t 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
v 0 10 18 25 29 32 20 11 5 2 0
! v v3 V4 Vs v6 W Ve V9 o vy
\?ﬂa, F=V1=0 L=V11=0
O=v3+Vg +Vy +v9=18+29+20+5=72
E-—-v2+v4+v6+V8+v10-10+25+32+11+2 80
o1 famred fram @, s = [0 dr_—[F+L+2xo+4E]1=cm"t
=§[0+0+2><72+4><80]ﬁh‘51°I——[144+ 320] fH
=-§-x4641%|m'1_9—§8_3093%q”1 -
ST 8, foreht forg A W s T W T w01 36 3y ot ot 8 few e #1 60 Hex wer H o o sy
s (m) 0 10 20 30 40 50 60
v (m/s) 47 58 64 65 61 52 38

T : MW a=0b=60,h=10,n=7
EFIEl'I-T;T%V—-d— = dt=gs—

ds 1 601
dt = 2 =|=ds » t= —ds
t v=>jtjv2>t'[v 0

Vv
gffsazn% % o aifersn aF S

G
s 0 10 20 30 40 50 60
v 47 58 64 65 61 52 38
1 1 1 1 1 1 1 1
v 47 58 64 65 61 52 38
i L 3 V4 Vs V6 v7
1 .
T F =W M vy = —; L= aifim Fife v, = L, O=vy+vg=t 4 L
47 38 64 61
E=vy +vy +v6-—1—+ 1 + = -
58 65 52

eaa:mumﬁfmﬁt—jﬁoldsz_[(F+L)+2xo+4xE]

10 [1 1) (1 1 1 1
=—||l—=+=|+2x| =+ )4 L.
3[47 38 64 61] 4X(58+65+52)]

10
_—[(00213+00263)+2(00156+00164)+4(00172+00154+00192]

10
: 0 [0.0476 + 0.0640 + 0.2072] = 5 % 03188 = 1,06 Jwvs

0 _ L 2 ﬁ-’iﬂﬂ”
T 9. A ¥ =1, ¢ =272, 6% =7.39,¢3 _ 90 g9, o4 =54.60 W [e*dx 1 whwe 7H
form g1 T

[So Wo fewimmr 2012




3 4
20.09 54.60
Y4 s
4 ;\ _ h ﬂ r
e e [ [g e7dx= SL01 +ys)+4x 0z +74) +2X 3] i
=S+ 54.60) + 4(2.72 + 20.09) + 2 x 7.39] il
. Ly
= S [55.60 + 4x 92.81 + 14.78] L
LR M
; IRl
g[5560+9124+1478] i
i 8
1 1 1
=3 [161.62] = § % 161.62 = 53.873 S it 4|

Wm.@mwa‘»ﬁwﬁﬂﬂmj x-%dx'ﬂﬁﬁSﬂ?lﬁﬁWWﬁl
1\/

[So Wo TewraT 2013, 16] If‘-':
7@ T ¥ e ® WS =5
e aUEX WEll 6 e n=4
a a=1 b=5 . hala Bl Fay i
mn 4 4

o x = 12,345@3?{3/ jl x—=

x xq=a xp=a+h= 3 | x3=a+2h=3 x4—a+dh=4 | xs=a+rdh=5 | .!:
.y=\,;—l P-—'O F:\Fﬂ.zz '.Fi-':"\]gﬂ.ﬁfo‘ \/E= 13 2103 Fzglw
x|V 1 2 V2= 3 \3 PHRL (7 ==Vs i

y1 Yool ¥3 il ya ‘
T i
Jﬂ f(x)dx=ﬁ{(F+L)+2><O+4xE} | |

=2 {(y; +¥s)+ 23 +4x (yg +¥4)} R

{(0+2.19) + ZX1.63+4(1.22+1.93)}

Wi Wik Wi Wl

{2.19+ 3. 26+ 12.60}

Il

x18.05 = 6.016




r-—————: TTEITTTErE——ISh———————m—m—m—mmeee e .

|
|

KEe orgprges -
iy i dx . Freaprelt
IR 11, ‘[1 T bl el form @ e [So Wo ST 2011, 14(qy,

b
wer : wels Fre @

“a

y dx:%[(yl -[-y”)-l- 2(_}’2 +¥3+Yq Rt

o — i ——

,ﬂTﬂln:tl-?ﬁ fi= 4 4

?]"{ﬁ"ﬂ=1,b=5,_)’=
14+ x

aﬁh:lémxé?ﬁﬁmﬂﬁ%ﬁ%my=i—%;%%llﬂmﬁﬁﬂaﬂ%:

#¥p wid]

X = xy =ath x3 = d+ 2h x4 =a+3h X5 =a+4h
x =l =2 =3 =4 = |
- S Y (e _1 .1 b
Yanto 1+l 2 o g 1+3 4 L+4: 5 1+5 6
" Y2 ¥a Ya s
g LBy +ys)+ 2y +ys +ya)]
11+x 2
1"[1 1] [1 1 1)
==||=+=|+2|=+=+=
2[l2 6) “\3 4 5
1[4 [20+15+12j
2] 6 60
:1 E+2xﬂ:|:l|:g+i7_i|
2|3 60] 2|3 30
=1x{20+47}__x~6_7~._ﬂ_1116
2 30 2730 60
SETETT 12, < T8 ARV <61 W1 § x-3787, 5k WHeisl FRM § y = f(x) T x = 747 T x5 7,528 R
&1 1 &% feRlfery)
o 7.47 7.48 V.49 0 e bgeg ol 7 8y 7.52
- f(x) 1.93 195 ifeearoe o oion 2.03 2.06
Yo Y1 Yoaor ey Ya YR

T : T8l h=7.48-7.47 = 0.01
_ 7.52
3. &Rl = = [7.47 f(X)dx._—[(yO t¥5)+2(r Yy +y3+y4)]

0.01
T[(l 93+2.06) +2(1.95+1.98 + 2.01 + 2. 03)]

=0.005[3.93+2x(6.97)] = 0.005[3.99 + 15. 94)
=0.005 x 19.93 = 0.09965 a1 3T
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1 3
3.J’1 dxmmmma;[_) .

e 1 ) D 2 3 fram (fadta firm) @ el aon 0! TeE@ A ©
e A S|
’é’c’“’m“-O’b*l:n—&h:—n—a-—_gozémmﬁwmmﬁéﬁm
| 1 9 L rn9 :

._: 3’ .1-+x2 1 1+{%) 10 1+(§] 13 1 2
R 0 N ¥2 y3

i 3
JJ g dx=2-hIo+y3)+301+y2)]
01+x 8
:§-X-]- (1+1]+3(2+—9—]
8 3 ) 10 10
:l[§+3x_207}=1[1.5+3x1.5923]
gl 2 130] 7
b % « 6.2769 = 0.7846
Y 1 1 e T T
T d=[tan) ] =tan"'1-tan”' 0==-0=~
-0 1+ x 4 4

@ (1) e (2) | %=0.7846 . m=4x0.7846=3.1384

. T = [lJ o (Simpson’s Third Rule) 3T fam@a= T o7 o & gy e
3

() Whore warRer [2F0) de = = [(F 1)+ 2X 0 + 4E]

=%[(y1 Y1) F23+Ys o+ Yna)+ 424y et Yn)

ol h=279 Sl p = sRER A a@ Ee
n

(i) fervrer o & 4T A = 5 [F + 1)+ 2 0 + 4E] 1 o

W& h = wifed ¥ e FoIwArs gl
F = 999 ife (First ordinate)



SP—

e

B e

i s

148 i ianary

2.

L = sifgq Hfe (Last ordinate)

0 = A9 faug Hfed =t w=Ed 1 a7 (Sum of remaining odd ordinates)
E = &9 S ® Segdl 1 A (Sum of even ordinates)

ﬁmﬂqmﬁ?ﬁwﬁwm@)ﬁ@

JZ}’dX=%h[(}’0+J’n)+3U1 +Yo+Yatt¥n_1) +203 + Y6+t ¥y, 3)]
b-a

i = B AT AT = H G a0 T BN R AH Y g, Y1, Y25 ¥y FE:
n

x=a a+h,..b WA T

3. Tamuws 1 et oW (Trapezoidal Rule) : 3f€ & 1 &5 n o=k ol ¥ <21 31 &
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, T n = SR 9F H G@ 2

(ii) %‘:TWA=%[_)/0 +Yn +20Q +yg .y, 1] T OTEE,
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W%meﬁnmﬁﬁaﬁnﬁﬁmﬁfﬁ%%w@am A% 6 AL
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[So Wo fewimr 19961
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[So wo fewmr 2002, 17(5)]
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() 1+ x [So Wo Tew™T 2017(SB)]
13. T 7 80 T SIS $1 TETE y T FRAR W x S T A H e weld F & g ¥ A AR 6 AR
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cHAPTER srifhs faferdt

1 0 (Solution of Algebraic Equations :
_\ _Numerical Methods)

TR A =

.
mqﬁmﬂr (Definition)

ag-q?ﬁ'a‘m? (Pol)\rnomial functions) : Fed P, (x)=ay x* +a x4 +a,,
erg?aoio,n@‘s‘w"@%ﬁmao,al,...,anw%,menmmagqﬂamﬂwm%l
WWWW(Z{&I‘O of a polynomial function) : g P, (x) ERCEER T Gl
pn(x)zo,a'gtraﬁﬂerﬁﬁww%ﬁmﬁaﬁémﬁmmémm(a):o?ﬁaﬁ
pn(x)msﬁmagqﬁammpn (x) = 0 T T ST ST &l
-(i)fﬂiagqapn(x)zmsﬁagqm%,mﬁmé@ﬁax-m@m%
\ (i) n T ¥ TEEE F YA H EE n T @
10.1.1 Tt @r 3ferrer et :
?rFq'f(x)aq‘fma(a,b)ﬁ@mﬁzﬁ@wwa,a‘rwf(a).ﬂb)<omﬁw)f(x)=o _
fﬂm-ﬁ—wwn@aamb%aﬁaml

qﬁwﬁ%wmﬁﬁfhﬁ (Method of finding roots of a equations)

: ﬁaﬁaaaﬁmmﬂwﬁ%rﬁwwﬁmﬁfﬂﬁ%lﬁﬁmﬁfaﬁr%aﬁﬁaw
F| ‘
(A) wufgsre= fafér (Bisection Method) :
(B) Ten wrew faft (Regula Falsi or False Position Method)
(Q) = tgwe fafa (Newton Raphson Method) YA b, FB)] i
(D) it faeirg faf (Gauss Elimination Method) )

10.2.1 wefrer fafe (arateeE A s s il g,
(Bisection Method or Bolzano or Interval
halving Method)
Wﬁﬁmﬁmqﬁmmﬁaﬁﬁfﬂﬁﬁﬂﬁwm 0
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oo ey e &, fored el e A @
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Step 1. fou T WHET B f(x) = 0¥ wq & fagl
Stei;II a‘famﬁﬁﬁq@aambsﬂmmﬁﬁﬂakoaﬂkﬂbbole , f@). f(b)< g
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a+b
3. T B HGH T A X =~ e i

x=a+ b/2
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i (a;I<0 f(b)>0

Step IV. f(xl)mnﬁammwﬁﬁramaﬁl

<oq +b
(a)qﬁf(xl)wa‘rngixlawb%aﬁa@mawwﬁzﬁr%‘cﬁﬂaﬂwmxz 170 2m
| | it i i
! I~ i A
flay<0 s f)>0
H:[ f(xZ) Hd ﬁl
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X1

i b i 2 > ]

i | |b
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f(a) <0 f(x1) > _f(b) >0

T f(xy) W@ H SR g o 1w
T WE WA B g Ik HAT B q6 A SR W YAl 1 YA (approximate
accuracy) T &M & W S
| - f(a)f(xr) NI gy

| it semw (Solved Examples) |

?»EIEWTI mﬂmf(x) X -x-1= o%wwmmnﬂmw@wm@m)fﬂfﬂmﬂ
T : 'anf(x)—x -x-1
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f(2)=8-2-1=5>0
fQ). f(2)<0
o1 el 1 e 2, % <" g
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_ 3\ 3 . 27 3 :
‘ﬁf(xl):(i) ERCEE el
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e f(1)=—1<0
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o q@ 1 @ -32- % e gl

[+ fD. f(3/2)< 0]

1+E 5
m@m@?ﬁq‘ﬂﬂmqﬁx2= =—>0 i -(3)
et & ot T | (Third Approximation) : \
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i X5 3/2
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: sfldl=l2 ]| ~S—1lo—c=e
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Eﬂ‘fﬁl‘mmm (First Approximation) :
fq) = f1:5)= (1__;‘5_)‘3‘ i ]V R L | oo L
: WET ferera e T (Second Approximation) : ]
(1) 71 (2) 9
;{  F1.5)< 0T f(2)>0
; _ 31 Yol 1.5 @1 2 % = gl : |
i xy = 122975
' T () = £ 175 = (L. 757 1. 75— #2000 8906: & 30 Sanght o .
f5 ‘ a?ﬂ'qawnm (Third Approxnnation) po 0 '
'8 m TR oy .
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14 o hatie S AT 5 =.1..75+2=1.875
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fiFg (3) ¥ £(1.75) < 0
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s ...(3)

sl

L f(3)=3%-3%_2x3% _6x-4=81-27-18-18-4=14

! | 2. f3) <0
37 gazams%ﬁHM|
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110.2.2 e et (Regula Falsi or False Position Method)
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vy Ala fl@)]
o

mﬁﬁ;:qﬁﬂx}@a@m@wwﬁ,ﬁwﬁaﬁmf(kamﬁ

A & fau -
Step L. WHE % f(x) =0 &1 fadl
Step IL. 3 G@ 4 A% b <l T 58 bR X 6 f(a). F(B) < 0 Si1 9% AT 8 W a T b F s,
Step IIL. §& 1 NFH TIHT A (1st approximate ro0t)
o) ~bf(@) = oy < 0, f(B) > 0 A
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F(xy) 1 HH WS R
Step IV. A% f(xg) <0 A ot e wsm AF x, & faQ FHHOT (1) Ha=x W@
_ x f(0) - bf ()
fb) - f(x)
A F(xq) >0 @ g F GlT T A xp F AR kA FHEF b = ™
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flq)-fla)
Step V. Wik &1 AME YEA & AW MW & 76 T
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i.e.,

. Stép 1% fa) >0 T f(b)<0 it Gya B
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1472
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110,2.3 31 {owT fafér (Newton Raphson Method)
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¥ e
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10.2.3.1 wrEfafyr : =g tug= ol ¥ f(x) = 0 F1 7@ w = G -
Step 1. 1 W& o 9 b H TE 3@ IHR M & f(d) f(b) < Ol
31 Y a TN b % =G B
Step II. f(a) T f(b) & AH W fa=m w| =fe
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g W fE=2 25 =0T f ()= 362

f=12-2x1-5=—6

f(2)=8-4-5=-1

f(3)=27-6-5=16

£2) f3) < 0 TG £(2) = -1 Y ¥ w1 wdw 3
. 0_2
mmm@@%mmqﬁxbx%xgwa

(o,
:{&[ n+ n f’(xn)
_ x3 -2x, -5
LT
" 3xp —2
3x3 -2, -2 + 20, 45
Bx%—z
; _2x,.21+5
L8, Xp41 = = 2 -

2x1+5 2><(21)3+5 2x9.261+5 _, oo
3x2 -2 3x(2.1)? 3x4.41-2
2x2+5___2x(2.09) +5=2.095

32 -2 3x(2.09%-2
xzamx3%m(a¥mﬂ‘or%sﬁeéaﬁw)w%[

iz 7& 2.09

X9 =

Xq =

e ;

Wﬂre.qga%mﬁﬁlﬁﬁﬂﬁmmaﬁ—
(@) V5 &1 A 5 <YWeEE ¥ Th
() V24 |
m:(a)mﬁsx?hﬁ:s = x2-5=0
W f(x)= x2 -5=07 f(x)=2x

‘WA Hn= o1zramxr¥=r(4)ﬁm“ﬂ%ﬁﬁmﬁrw%|

wwild]

il L)




| s 22 = 47w 32 =9
3 5 % qE B ET HA xg = 2
| gt g R fex:)
,‘ Xn41 = Xn _fr (xn)
- B 1 9
i fGo) o f@) _, 27-5_ o, 1_Z_9 95
:j S X=X~ f.f (xn) S f' (x) 2% 2 4 4
n=1%W1 |
13
I _ _f(xl) __2_ 4
X9 =X ) 4 f’(g)
4
81- 80
-9__16 [(D)
4 2
5
=2 1 _162-1_161_, ;5014
4 72 72 72
M) T x=v24 = x2-24=0 |
L f(x)=x2-24=0 (X)) = 2x )
T V24 F @ WA 5 F e
\'ﬂﬁsz:S
& YA |
xn+1"xn—)£((f:;))
n=0TE q
_e_ 5 25— 324 3
A A I a (2
SRS 2x5 LG w8 )
1 49
B e T2
10 10 b
n=1%@E q
- f(xl)
X X
g * f’(xl)
2
=(4.9)- &9 - 24
2x4.9
. _2x(4.9)2-(4,9)‘2+24 2
2 TR _ 4.9 +24=4.899

2% 4.9




L=2T@ W

(4.899)2 — 24

T{: x3 = 4-899"

2% 4.899
2% (4.899)% - (4.899)% + 24

= 4.89898

w7

2% 4.899

@Wﬁﬁﬁﬁﬂm@wﬁwwwmmﬁm@mﬁww@
) _ 0.3 9 3 SIORH T HH TYAEE ¥ 4 SfH] o W B

%;mNaﬁ?ﬂT@ﬁwéamxwaﬂm%ﬁl

1 1

N=_’ = N—-—:O
X X
L
'ﬂﬁf(x)=N“';
1
f(x)=-—
52
@ = tue W
_ . S
Xn+1 = *4n f,(x)
1
N—;— ) .
= Ly N___
=Xy - 1"—xn xn.( nJ
Xz
=xnr(Nx,§—xn)
= 2x, —Nxp = Xn [2—Nx;,]
LeE., Xp41 = Xn [Z*an], n=0, 1,2
T sl g B
T |
N=3, XO"—"O.S
X = Xg (2—3x0)=0.3(2—3><0.3)
=0.3%x1.1=0.33
xy = % (2-31)=0.33(2-3X% 0.33)

=0.33x1.01=0.3333 I

10.2,4 Triteror Fraprer 36 et @t i feredn fafdr

(Numerical Solution of Simulta

neous Equations : Gauss Elimination Method)

WWWﬁwﬁﬁﬁwﬁu%mmmmmmﬂw

s frm (Upper triangul
Backward substitution) & =

arswtem)ﬁqﬁaﬁﬂmﬁmm%amaq;g@nﬁﬂﬁwm
@1 HF 6 A S el

R e i 2



.

w o ke

.
Hr e e g e

) a1 + a19X2 +dq3X3 = bl . (1)

(91X +agpXxp +dg3X3 = by . (2)

dg1X] +azpXg +d33X3 = b (3)

Step 1. WY THEHOT (1) F WewEal @ GHo (2) W (3) ¥ x Wwﬁwﬁ%xz‘q
x3 % W ¥ = e o € R wiew fer e w8 S R
@m1X +apXg +a3X3 = by

i apXy +do3x3 = by
a31xy +d33x3 = b3
i Step IL. % Step II % f&eir Wellehtvr &1 Werl | 56k CId FHILOT &l x5 % Taf ¥ oy
fFan s @ W F w9 W da g |

a1X1 +apxy +@3x3 = b

a9 Xs +a3x3 = by
azzxz = b3

St fpsita frem @ 91 T xy 1 9F MW 8 g R
Step III. YT Uiaeamas (Backward Sustitution) : Step II ¥ WW x, % 7H =1 w05

el weflereor & TET x, 1AM W fRA S Q1 TR x, F AN B T FHEO H W g w
H W fFEr s 2

|
%
; W e dF =l § T e S R
|
|

- () *”’ (double primes) 78 U ¢ FF T G.e., ;122, as3, 33 31Tf=c;'): ¥ A IR R gan i—h i

* (i) A W b H SR n R x, xo, ., X, B, ST TR R A A e 3N W =
mﬁm%;mh%ﬁwﬁnmmmaﬁmﬁﬁmvﬁﬁxl TR ST R T 5w
H; TR T F Ter A R T S AW N A e, T R e S gt e a8
m@nﬁaﬁr%laﬁtwmmmmxnﬁﬂm@q@mmmxn_l,xn_z...xz,xm
T W fea S )

* (iii) mﬂw e =1 siRE e W weEa ¥ wud fA9Sia/ TR 9 (Uppre Triangular/Echelon
form) & aeet 39 faft & ww T fra s W ) (3@ : 9w (1) fowen fafy)

| A Seever (Solved Examples)
SETET 1. T MY wefteraoy
X+4y~-g=~5
X+y-62=-12
; x-y-z2=4
g ¢ T mn wileo fre

X+4y-z=-5 =

X+y -6z =12 e
3x-y-2=4 (3




[ THE (2 §F (1) w=n ‘
step ) TR 7 WA (1) ¥ 3 ¥ qon ¢ whw (3) ¥ W

€
X444y ~&=~5 (D)
-3y -52=-7 ()
- 13y +22=19 ...(5)

step IL. FHFTT (5) § (3) | Ao (4) ¥ 13 F o W W (5) ¥ TR W GHHCT
frr

X+4y-2=-5 (1)
—3y —5z==-7 ...(4)
71z =148 ...(6)
step L. TSTH FEEAT : FHF (6) ¥ 50 o1 (4) ¥ WA W
148 1 148
¥ 71 = ¥ 3[ 7-5x 71}
.e., 7
Ty ® T8 AW (1) H W R
pase o 8 5
71 71
71 71 71
aﬁzwﬂ‘qzﬁx:l}z, y=—-§—]1, z=}i§
71 71 71

ﬁm%;(mﬁm):mmwwﬁwmﬁ%@ﬁm

1 4 -1iIx -5
o
L -3 —1} z 4
1 &4 =1 x ~
ie, AX=B, w@l |1 1 -6,X=[y}3={-12}
g =1 =1 A 4

I HHRE AT
1 4 =1 =35
c=[A:Bl=|1 1 -6 -12
g3 =1eo=1 4
R T R
e -3 =5 : =7 R2=R2—R1
0—=13 -2 1. 19 R3 =Ry —3R



1168 (i iuoarsus ek
' L A& sl =5
~l0 -3 -5 : =7
0 0 71 : 148
AT AX =B
= X+4y-2=-5 w1
| -3y-52=-7 2]
71z = 148 (3)
Yt Wiaeamue (Backward Substitution) :
a 148
(3)13cz=W
i (2) ¥ z N 99 WA W s
—3y—5><?1-=—7
1 148
=3 y=—-3-[—_7 5 ﬁ-}
e, y:ls—l-
71
(3) Hy Tz F AF WA W
x+4x(_—81)-£=_
! 71 148
F = xo—_54dx81 148 117
; 7L 71 -7
| o s T xo 117, 8L 148
] 71 71
; SUEATT 2. i Fehm
i 2x-y+32=9
P X+y+z=6
g X=y+g=2
| 1 i faei faflr @ v )
T : T wite frem
; 2x-y+3z=9
i X+y+z=6
X-y+z=2
Bl X+y+z=6 .0
X—y+z=2 ..(2)
A=Y 85 =9 NE)

mﬂ@ﬁq“mﬁw“@%?ﬁﬂmﬂw%mﬁéﬁm

e |




ﬁmm(?a)ﬁ@'1ﬁmmﬁmm(3)ﬂzﬁmm@)ﬁmm

(4)

(4)'@-—2_)!:—4 =y=2
mﬁxamyaﬂwﬁr@%m

3 (6) ¥ (2 TN R R w

i (8
-6y=-12
-6y+25=-6

Ll +

X+2+3=6 = x=1

gmeade e x=Ly=22=3

mms,ﬁ'ﬂﬁ@ﬂﬁfﬁwwﬁﬂaﬂﬁﬂﬂﬁwﬁaﬁgﬁaﬁ_

7t « fean T Wit e

xX+y+z=9
2x—3y+4z=13
3x +4y + 5z =40

x+y+2=9 1)
2x -3y +4z=13 wk)
wil3)

3x+4y + 5z =40

Stepl.wﬂa:m(l)ffz@gum(2)@azﬁmamaﬁmm(1)ﬁ3ﬁgum(3)ffﬁazﬁ

Stepn.mm(S)ﬁsﬁw(@ﬁ?ﬁﬁW

Step III. gl (6) q

x+y+z=9 sk L)
-5y +2z=-195 -..(4)
y+2z=13 sk}
x+y+z=9 ..(D)
S5y +2z=-15 ..(4)
122 =6 ..(6)

60 = z—-62—_-5
12z = 12
Backward Substitution :
Hrlgor (4) B n =5 W@ W
-5y +5x2=-35
_Gv=—1K — \!:.,_E:.‘:{




R s+t g

() Hy=3z=5T |

x+3+5=9 = x=1

AT A x=1,y=3,2=5 Eiry

1. wwfgweE fafn: ok f(x) & arafas 9 Wad G € 99 f(a) . f(b) < O?hmmf(x)zw

m%m@waﬁmb%éﬁl%ﬁmammmxr=%9,r=1,2,...

2. e et fafn: 9l £(x) T Srdfas 9 Wl Wl © 991 £(a) . f(b) < O Tl FHEFTT £(x) = g5y
FH W HH TF W a T4 b F = S a4l TEH AH
yo af (a) - af (b)
fb) - f(a)
3. ) W fafr : AW xp B WO f00=0 F @ o W oA an
Xy, %2, evs Xp4q TN 6 SHIFER TN A (Successive approximate roots) B, W g2 tu
Rt
flxn)
i)
(if) I e g7 ¥ : freht W N
() W Xn+1 =% Xn +£:|

L Xn

Xn41 = Xp — n=012..%& f(x,)=0

(b) q:r:l\?[xn.ﬂ =l 2xn +i\r—i|

w

1. wufgesE fafY (Bsisection Meth
i e od)mwmmmuﬁmmﬁ—sﬁhowmﬁ%%m

2. wHiE9SH fafy (Bisection Method) %1 ¥R sR W& 5% HHIHOT X3 — 9y 41 = e A
; | x* —0x+1= 0w qe Tl

3. x3-20=0w T Gillﬂmdr%ﬁiﬁ‘%m@wﬁfa i T = Sra A T
| (Bisection Method) T i &I

4. T I (Falsi Position) faftr =1 wair 3¢
(First approximation) 3R &)

5. Ul %IeHl (Regula Falsi) fafa w1 ) o - .
S 1 91 2 % §iE R ST xshx4-x3-1=omag=ﬁaﬁﬂﬁ |

6. i‘g‘ﬂﬂﬁﬂ (Falsi Position) ﬁt‘aqqawmmxg _
7. 2 toud fafd T SR TR e

3
BLiCTO Y =2x~5= 0% 7o F1 wgy U

X TSX =7 = 0T 2 q 3 F A TWA
x +3x-7=0‘m"111§{ 1 % e 3@ W




11
12

13.

\mwmm:mm.

o 9 () Y18 2 ¥ zewer oie 7
.ﬁﬁﬁmﬁ%mwx2-5x+2=owqﬁ“@?ﬂ¥ﬁrﬁﬁaﬁmﬁﬁl
st fochet ot 1 ST 0 Frt o e 9 e
(a) x+4y+z=3

3x+2y-22=-2

x-y+z="6
) 2x+y+2=10

3x+2y+32=18

x+4y +92=16
(c) x;y+z=1

-3x+2y-32=-6

2x-5y+4z=35
(d x+2y+32+w=3

4x -6y —z—-w =27

3x-2y-3z+2w=13

X+y+z-w=3
@ x3-5x+1=0

(a) St Gt B | (b) TSt wfeToT €
(c) WM § (d) FIg T
(ii) x3—5x+1=omwmwﬁwﬁfaﬁnwmmm%—
! 1 . d) B T
@ 3 ®) 3 © 3 (d) %13
(iii)zrﬁf(x)=oqmﬁsanﬁw%a‘c=@w%— _
(xn) i o
(a) xn+1=xn"‘;—,'(‘§:)' (b) Xp41 = Xpa F(x)
(x,) d T’
(c) xn+1"'xn—'-£_(;5 ()Eﬁé
(W)?@qmﬁrqq,/ﬁ,mmmﬁﬁwﬁaﬁ'% & qA
(a) xn+1=—1-[xn+ L (b) Xp41 = Xp (2= Nxy)




172 [P s A f L

2

N
_1 N (@) xns1 = 2
(C) xn+1 ——E[xn +xn) n+ xn

W) RIS ,f(X) =0, f(a) <0, f(b) > bf(b) f(x )
wah _af(b) - = xqg — =07 (d) I T
® =g O fG) =

(@ x =

v AR f(x) =0, fl@ <0, f(b)>oaasﬁwﬁfu@ gq A

~_a+b _ af(b) — bf (B) _. _fxo) 4 .
@ x = ) () x3 = W () x3 =Xo f,(x{)) (d) Eﬁg qﬁ

sﬁ)‘i i G i
. 3 5 288 8. 2875 4 2058 5. 1410 6. 2.0945 7. 1.5 8. 36y
9. 1.33 10. (i)5.387 (i) 2.63 11. 0.438
12. (@) x=2y=-12=3 (b) x=7,y=—-9%%2=5
©z=-2y=32=6 @ x=4y=-22=Lw=0

3.0 @@ @ @)@ @ O o6

Qo
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ER

1 1 o | (Circle)

WﬂﬁW(DEf'"'m“) . el b _
gﬂmwﬁ@ﬁﬁaﬁwwésﬁmwﬁmmmﬁﬁ@ﬁm@“

el
fr fog ®1 99 1 &R (Centre) 71 & TE fer T F1 sEE Brewm (Radius) FE0 €

mﬁmﬁgcﬁﬁmcpﬁmgl

(Equatlon of a Clrcle whos'

WO(OO)@W%@HWO}J_awﬁﬁW%lnmp(xy)%maﬁéﬁg%aﬁfﬁg

0(0,0) ¥ g P(x, y) =t g
|0P| = (x-0)% +(y - 0)°

;{’ kcv }?
W?L (x-0)2 +(y-02=a’

x +y —azngﬁmmiﬂgﬂﬁﬁm%l
H‘ﬁwvﬂw WWW%&'W@ H{T-eh B4 (Equation of a Circle whose

Centre and Radius are given : . Standard form or Central form) . | |

T C(h, k) g w1 W% M CP IR A T, Sl P(x, y) 99 W R fiig 2
T CP|=q=gq = fre

%CP:,}(x_h)z.p(y—k)z (g0 & 9)

- FTIE S SR




176 e iehahiuoas i i}

P(x, y)

= Jax-m2+y-k%=a

= (x—h)2+(y—k)2=a2 (A TWE T FE W)

% g9 H Y G0 2|

Ig 99 1 HES THI (Standard equation) AT S5 &9 (central form) HEamam 2l 4 TN

w1 T GHE T ¥ (b k) 90 B a ®
(x-h)? +(y-k)? =a®

.. S v r——p =a25hr1§{1%i§ﬁﬁﬁ a@-éﬁwaﬁlw?l

T H FHR S FF (b, k) 9 =0 a R
(x-m)? +(y -2 = a2

x2—2J:x+hz-t-_].f2—2k_y+k2=a2

x?+y? —2hx-2ky + (h2 + k2 —a2) =0

x2+y2 +2gx+2fy+c=0

g=-hf=-kqM c=h2+k2_q2

TE TW F HHH 1 AH WY Feel Bl

™Y s G (1) §

&R (centre) = (g, - f) T B (radius) = g2 + £2 —¢

* T H AT T A GE W (1) F 0 A 0 H Y 9w e

ax2+ay2+2agx+2af_y+ac=o

»11.4.1 g FT ¢ T waftemor 22 4 o2 +28x +2 fy + ¢ = 0 Th 99 ! Fresfig &t £
ST : T T o+ 3% 4205 2 40 -
A xP+2x+gl-giy a2 4 f2f2 g
77 (x2+2gx+g2)+(y2+2j5f+f2)—-(g2+f2—c)=0
T (x+g) i+ =g 2 ¢

of the Equation of a Circle

3o Wo Tewimr 2017(8)]

g4 00
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o e CN T M =gt £ o)’
» i (-7 + (o~ 0% = a® | TO FA W EH T E 7T T
ﬂmﬂ@ﬂm%ﬁﬂﬂﬁ (~g, - )7 B g2+ f2—c & (g2 +f220)

4 z'aiﬂﬁfgm Sicau %W@%ﬁﬁ (Conditions for a General Equation of

il be a Circle)
d Degree to be a

Secgﬁﬁaﬁﬁﬁm0x2+2h39’+by2+2gX+215f+c=0@qaaﬁﬁﬁﬁﬁ@ﬂqﬁ

I a5 x @ y ¥ fEEm e R
ﬁ @ x° ag y2 % Uik SR T ie,a=b
Iﬁ.qﬁmﬂﬁaywﬁéqﬁﬂﬁ%;i.e.,ho \
O I T W el wO, AR a=h WM h=0F

<
. (1) fean T 94
@ 2T e g2+ f2—c> 0 i e Ao Bl

(i) ardfas (Real)
(ii) foig 99 (Point circle) B I g2+f2—c=0 awfqﬁlw gl 2l

(i) @7 g T ET A1 hiedd g9 (Imaginary circle) o afg g2+ f2-c<0
. ()3 fean T 94 x2+y2+2gx+2j5x+c=0 Fill foig (2, 1)
i) T ¥ ot B A xf +y7 + 28 + 2y +e>0
(ii) Qﬁﬂ'{ﬁ’ﬂqﬁ x12+y12+2gx1 +2fy; +c=0
i) 99 A dw @ A xof +yf +2q +2f1+e<0
111.4.3 Wﬁwﬁwaﬁﬁwm@wmﬁﬁmﬁf?
(To find centre and radius of a circle given in general quadratic fq;-m)
L S fF ge 99 @9 % Yl ol e R €l
I x% 9 y2 & Toic g S|
I S ST 9
. = 1 = ]- -a’),—I- T ) =(_ —'f)
) arg:=(—E (o 1 ), ~ 2y T |= g,

2 2
(ii) ﬁ{m:JéxWWJ +(%yﬁﬂﬁfﬂlﬁ") — TR T = 82+f2-c

V11.4.4 o 3 vitdf 3 FrerieR % el § g1 et WHIEIUT (Equation of the Circle when

ends of the diameter are given)
nmAamqua%wmAB%ﬁﬁﬁaamsﬁﬁmam: (x1, yp) A1 (xq, yo) © A

P(x,y) qa =i uftfy = =K fig 2
A 991 B &1 foaemd
T § LAPB = 90° [-- &8 F9 % BT = 90°]
AP 1 BP

w-oﬁaﬁ}

R e

"

[P

S e— —
e ——————



0 I ToE-fgda

, Py
EHHAPﬁWiHT(Slope)=y i’cl:ml B (xy, y,)
X=X
BP # waui =2 Y2 - m,
X — X9

A (xy, y1)
'ch mlxm2=—1 L1

[ WER e @l h FEu F AR = - g
- Y=-n y-Ya_ 4

X—X X— X9

=

-y -y)=-(x-x) (x—x3)

(x=x) (x—x)+ (@ -y)y-y2)=0
I8 99 1 WY TR Bl

—7

IETEATT : TY g9 1 TR 9 R e o & el % R (<2, 4) 9@ (3, - 5) R

T : TRl (xl,yl)-:(—2,4),(x2ayﬁ)=(3,—5) = X1=-2X3=3yy1=4Y,=-5
3 AT FHE {x- (-2} x-N+ (¥ -D{y-(-5}=0

= x+2)(x-3)+(y -4y +5=0

— x2—3x+2x-6+y2+5y—4y-—20=0
’ = xz—x+y2+_y—26=0

= x?

+y2—x+y—26=0

Eld

tric) WHTHRTOT

ERfc)

TE x2 +y2 =2 § X=acosh, y =asin® T& ¥ WHIH §gq¥ Bl 2
e I A WEferh WHHOT x = acosh, y = asin® ¥ & s 2

_Qﬁﬂ?@Hwﬁg%mmmm(acos&asme)@ﬁqwﬁ‘éﬂm@
‘0" foig #=d T, W1 9 TF WEA (Parameter) T

mwﬁmﬁaﬁﬁﬁﬁww (Equation of Circle in some Special Cases)
T S E R 9w W e, R

. (h, 1) @ 5T a B, (x-h)2 +(y k)2 =a® @
WWWWW‘?%%WW|

1. Wﬁaﬂaﬁx@[&{'ﬂ'{ﬁzwéwmﬁﬁkzoaﬁ:ww(x__h)z_'_(y_o)z:az
= (x—h)2+_y2=a2 “qﬁaqiﬁgq-chaﬁm—%

Y

A LN
2. T T R hR y-3T TR R : e ¥ g Ry o
s ST WA (x - 0)% + (y - k)2 = o2




3, aﬂﬁ“ﬁﬁ@ﬁ‘lmai?mﬁw@ﬁfﬁﬂ@ﬁg(0,0)1#%(11, Fehoc =Ha
3:{2ﬁEL (h- 0)2 + (k- 0)2 = q?

= hz'l‘kz :az

@ TR (x— R + (& — k) —a?=h2+k?

= X2 —oxh+y2%-2yk=0 72 g9 &1 iy THE €
4. wuyﬁgﬁw?’mx-mmmﬁ'@r:

metm@emih=ak=0

ot s T (e- @)+ =07 =@
= x?+y2-2ax=0

5. m%ﬁgqﬁmaay.ammmﬁf:
wp g fefa Hh=0k=2a
o svfty wEET (x- 02+ 0~ D

3yl
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180 {Eieuliuonsi '
i
= x2+y2—2a.y=0
y
C
1o @
a
» X
i 0 (0, 0)
y’

6. T TR x-3T HN T FA K :
Wy ¢ 39 fuft H k=a= o

C(h a)

a

o T (x— h)? + (v —)? = a?
7. WS YW y-3e H W HAT Y :
WER T GM H h=a= B,

@ T (- a)? + (y - k)? = a?

8. & g x-3& AT y-A& AT Y Wyt e &
WE RN T h=k=a= T
a7 FHE (x - a)? + (y —a)? = a?

.




Yi
1=
(@, a)
X - »
0 —-X
Y

fuation of the chord of acircle when | given)

Wﬁ@amm T+ S e e g
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forarea « At o9 A fRigel (3, y1), (eg, ¥ o) T (s, ys)ﬁuﬁw% T I T TR

x2+y x -y

1
2., .2

x+yi o x o y1 1
2

X3 +yy X9 ya 1

1

L =0
x%ﬂ’% X3 Y3
Tfere 3ETET (Solved Examples)
ISR 1. m%muﬁwmmﬁﬁﬁg(l 1), (2 -1) 3R (34 2) ¥ Bt T ¢
w1 : TR0 T 9 & w0 %2 4y 2 4 2+ 2fy +¢ =0 )

iﬁ(l)fﬂgtl 1), (2 -1) 99 (3, - 2) ¥ D TR 1 I () D
12+12+28><1+2f><1+c—0
22+ (D)% + 2 X 2+ 2f (-1 +c = 0
32+(—2)2+2g><3+2f(—2)+c=0
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i 2+28+2f+¢c=0 @
a2 ¥e=0 ...(ii)
13+6g+4f+c=0 (V)

@) -@ ¥ 28-4f=-3 ()

) - i) § 28 +6f=-8 )

@: vi) - ) q 10f=-5 = fz_l
2
g (v) § f A W W

2g—4><[_§)=_3 = 2g=-3-2=-5

g=—gﬁmg®fwwW(ﬁ)ﬁr@ﬁc=4
wAA & () § W W

2 +y2+2(-5/Dx+2(-1/Dy+4=0 = x*+y>-5x—y+4=0
o sefiy TR 2

FeTeer 2. et e % ¥ % FrEmE A (1L -5), B, 7) A9 C (=5, 1) © A ABC % TR T4 A
THIHTOT AT il :
T : TA 99 1 WAE x2 +y? + 20+ 2fy +¢=0 ey
7@ () fig @, -5, (5,7) 7 (=5,1) ¥ ToRaT T '

3 1+25+2g-10f+c=0
s 2g-10f+c+26=0 (2)
qad1 25+49+10g +15f +c=0
Fglq  10g +14f +c+74=0 (3
ad 25+41-10g +2f+c=0
@glq -10g+2f +c+26=0 (4
2-03) %

8g +24f+48=10 = g+3f+6=0 ..(5)
B - @

20g +12f +48=0 = 5g+3f+12=0 .(6)
6) - (5) &

42 +6=0 = g=——g

(5)'Efg=~—%"\'@ef‘iﬂ

—%+3f+6=0 S pel 2

T (2) H £ A g WA T T



i e sca -t -y
2x[—%)—10x(—%}+c+26=0 |
= c=3-15-26=-38

I (1) ¥ f, g 9 ¢ 1 AF W R
x2+y2-3x-3y-38=0
T ey WelisT B
Ws.wqawﬁmmﬁsh@ﬁgﬁw%amﬁmwmﬁ%wm@(coordinate
Axes) ¥ TTE o T b HEAl B :
T WA I x T y e W A w0 B fig W wed 2
4
B

(0, b)
b

0 A (a,0)

I T G AT EEE = (g, 0)

B % fidwi® = (b, 0)
aa:qaﬂ@ﬁg(0,0),(@0)3911‘(0,13)"3[@%133{?“%!

T 99 1 FHIRLO

x2+y2+2g¢+2fy +c=0 (1)
(0, 0) T8 W B | -
Hd: 0+0+0+0+c=0 = ¢=0
(1) ® I8 WF W@ W g9 B GHEH
x® +y? 4 20+ 2fy = 0 (2

T% A (g, 0) 99 (1) R 2 o
a2+0+2ag+0=0

= a(a+2g)=0
a

= a=0a=-2g Wﬁig:_i

TE B(0,b) W (1) W & o7
0+b% +0+2bf = 0
= b(b+2f)=0

= b=0,b=-2f s

= gEl A (1) H T W
2 2 1 il
x“+y +2(—§ajx+2(—§b]y=o

i e x?+y? —ax—ay =0
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T 3T gHIHL 2l
S T TR S gl (1, — )7 (4, — 3) At e & S R

4. 3ATAH
: 3'("‘E?T@33;-1—4_)f=5"H,'%l
gﬁ:mqﬁ-‘m'ﬂﬁm
x®+y?+2gx+2fy +c=0 wil1D
o o g (1, - 2), (4 —3) & Tt W 2
1 (1)'@'
1+4+2g-4f+c=0
16+9+8y-6f+c=0
= 2g —4f+c+5=0 D
8g —6f+c+25=0 (3
qﬂw%{(—g,—f)wi'@ R B
-3g—-4f=5 ..(4)
2), (3)@(4)3%%?{?5@141
g=—3,f=1,c=5
o (1) ©
x2+y2—6x+2y+5=0 .
aﬁqﬂﬂaﬁggﬁlw%i |
ﬁms.mﬁgaﬁamﬁwa:0,3x+y—5=oasmzx+y—5=oﬁémélwﬁiﬁ%
WﬁwWﬂmﬁl
7ot : T R e
x+y+1=0 (1)
3x+y-5=0 ‘ w2
2x+y—5=0 il 3)
D), (2) 7 (3) F T FA T
ﬁraamﬁﬁrf?mﬁmm(s,-zn,(o,mw 6 -7) Bl
L

Wqﬁ“ﬁﬁﬁﬂﬁmx2+y2+23x+2ﬁr+c=0

o viet 3 Frms (1D 1 Fqg H
25+ 6g —8f +C= 0 ..(2)




1196 iy S
25+10f+c=0 ~(3)
85+12g —14f +¢ =0 Hi)
@-@©) 3

6g-18f=0 = g=3f «(5)
@-3) ¥

60+12g-24f=0 = g-2f+5=0 )
(5) ¥ g ® WM WH ®

3f-2f+5=0 =5 J& =

g=3f=3x(-5)=-

(3)ﬁf -sr@%fﬁc_—25+50 25
o x2 +y2 - 30x—10y + 25 = 0 37y FHH B

I 6. 45 Bt B (2 - 4), (3, - 1), (3, — 3) 71 (0, 0) HIFA (concylic) 21
T ¢ UM (2 —4), (3, 1), (3, —3) 741 (0, 0) ¥ ToRA el J

x*+y? 280+ 2fy +c=0 =
g e v 2
'Cl's'(O 0) ¥ e 2
: 0+O+0+0+c—0 = ¢=0
3 (I)Q%ETWWx +y2 +2gx+2f =0 -(2)

MREQ-9TWEQ WE
44+416+4g-8f=0

= 4g — 8f =20 = g-2f=-5 (3)
T (3-1)FTMRR
9+1+6g-2f=0 = 3g-f=-5 w(4)
(3) T (4) H T T W
g=-1 f=2

3G (2) ¥ 99 A1 G
x2+y2—2x+4y=0
amwﬁ'(z—:a)wqam% I8 3§ TgE wom
(32 +(-3)2~2(3)+4(-3) = 94 9-6-12= 0
smm@~$W®wgaﬂ@mﬁv@mm

_ wemmiEx
gfq g9 i fogaif (x1,¥1), (xq,y5) TET (x3,y3) ® R4l €, @ 39 Id 1 HHERL

x2+y2 x y 1

2 2
Jf12+3’1 xn oy 1
X2 +.}'§ X3 Yo 1
1

2.2
N3 FYs Xy ¥»




11!

12

13,

o e o P X 3

i '
S 7 R 7o i (1, - 2) 79 (4, - 3§ ST A A

PEikd
. g I 1 TGO I B S (3, -
@ y (3, — 2) TN (-2, 0) ¥ T 7o & T 30aH! g 2x—y = 3T
(i) ?Tﬁmﬁwwqﬁ?‘“(@ 5) T (6, 1) BIeh ol © A1 36! b5 12x + 5y = 25K
| f e Er [So o fewdT 2018(S)]
(iiﬂﬁqgﬁzumi'aimwagﬁﬁﬁi@@2),(—4,8)ﬁ€mw‘%wfawﬁﬁ‘s‘wi“@
2x + 9y = ‘ [So To fewam 2017(SB)]
mrﬁ'ﬁﬂﬁwaﬁraﬁ@fc4,S)HEH(6,—4)aamw%amm%zx-a&m%|
mqﬂmﬂﬁw%ﬁﬁmﬁﬂ%x-amm%ama‘[ﬁg(z,a)ﬁm%i

ggqamgﬁmmmﬁﬁﬁ@ﬁgwﬁg(g,%)ﬁ@mw%wﬁwmm-w = 0¥
fean A €1

wqﬁm@ﬂwmﬁﬁﬁﬂ@ﬁg%@mw%wa@m siage 4 @1 5 el €
wqammwmﬁéﬁa&ﬁﬁaﬁﬁg-sw7m%‘wg§fﬁgﬁww%l
frgr o6 fig (1, 6), (5, 2), 7, 0 TN (-1, -9 o, wgede % A 2l

frari fir foig (3,-2), 1, 0), (L -2 T, _ 4) Hei B

.%&ﬁaﬁABCDﬁWﬁﬁmﬁa%ﬁﬁﬁmwﬁﬁ%ﬂﬁaamémwaﬁéﬁmm

Wmﬁﬁqlmﬁamﬁwmaﬁl

[ : 9 g (0, 0),a, 0); (@, @) T (0,q) & BT T

o} wqﬂmqﬁwmﬁ'@r(1,2),(3,-4)am(5,-6)@@mwg‘|

) fgel 3,1, 14,-D afR(ll,HS)ﬁﬁmwﬁmégﬂwwwmﬁ|
Wﬁmﬁwmﬁ@x+y=6,2x+y=4391Tx+2y:5ﬁ?ﬁﬁﬁﬁ%?ﬁ3'ﬂﬁ‘ﬁﬁa?qﬁ7ﬁ
7 &1 T |

() 99 @ urem €

(ﬁ)qﬁmwﬁﬂmﬁiﬁl [So o fEwmT 2017(S)]
(iﬁ)mqawuﬁmmﬁﬁ,ﬁ\w%awﬁgwﬁWa%
(iv)mqawaﬁmmmaﬁWW(m)wﬁEm?%n

(vii) x2+y2+4x-4y—1=0$l%@'aﬁ'l'al
p2 = 0 3 fFore 3

(viii) x2 +y?2 —2ax+2by +
(ix)(x—xl)(x—x2)+(y—y1)(Y'J’2)=0@ﬁ"5ﬁ‘a§ﬁ'ﬂﬂ3qmamaﬁ'|

® xz+y2=9ﬁgmqﬁm%wﬁwﬁ|
(Xi)xz+yz,4x+2y+1=oﬁﬁwsrmﬁ| [So Wo TEwAT 2018(5)]




EEEe srrges -k

14. & W R () F foe amE—

@ ﬁm%ﬁ(h,k)ﬁﬁmng-ma@wﬂwﬁﬁ%?ﬁwﬁﬁw@vﬂ

(a) h (b) k © h%+K? () h? +k>
(ii)aﬁ:’gﬂﬁmﬁaﬁwﬁm%?ﬁ%ﬁ%ﬁmﬁ
(2) TOE e (b) FHA B

(c)wmwaﬁm% (d) T & =3 T
(ﬁi)ﬂﬁﬁwwx2+y2+2gx+2fy+c=0€3f?ﬁ?{€$1%rﬁ

1 1 1 1
e LIRS d|--g-=
@ (g f) ® (-g-f (© (Zgﬁzf) ()( 5 & 2fJ

(iv)ax?‘+by2+2h)g+23x+2ﬁf+c=0@qﬁm'qfﬁ
(@) a=bddah=0 (bya=b,h#0
(©azbh#0 (da#b h=0
) qazx2+2y2—4x+4y+8=oam%§'%‘

1. 15x2 +15y% — 94x+18y +55=10

2. (1 x? +y2+3x+12y+2=0

O

10.

11.
12.
13.

14.

(ii) x2+y2—139 x—2y-15=0

(iii) x> +y2 +8x—-4y-16=0

2x2 +2y2-11x-18=0
x24y?-12x+11=0,x2+y% +4x-21=0
x2+y2-2x—3y=0

x2+y2-4x-5y=0

x? +y2+5x~7y=0

2 3 . (a a a

x* +y —alx+ )=0,%‘§(—,—),ﬁw=_
4 2 2 J2

x2+y2—22x—4y+25=0

x2+y2-17x-19y -50=0

() 3 ofamm () x2+yZ+2ec+2f+c=0 (i) x2+y?=a’
(v) x> +y%2 -4x-45=0 v) x2+y2—4x=0

(vi) x=acosB,y = asin® (vii) (-2 2) (viii)) a

(ix) J(xl—x2)2+(_y] -¥2)% (x) x=3cos6, y = 3sin0 (xi) 2
@ (b (i) (@ Gi) b)) v @ @
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CHAPTER

12 - araRe | f6g

(The Point in Space)

T T TS e

TS e S

@ yifirat (Introduction)

ﬁﬁﬂﬁﬁ?mwﬁﬁﬁ@mmﬁﬁ@ﬁgaﬁ@ﬁaﬁwﬁ%mﬁﬁmxaﬂ?y
mmmﬁ,@fma@lﬁsﬂﬁqﬂﬁaﬁmélmmﬁa (space)ﬁﬁm?ﬁgaﬁ’@ﬁf
mﬁﬁ?mﬁ?ﬁm‘ﬁzf\x,%zWﬂ?ﬂﬂmm%%ﬁﬁgﬁaﬁ?ﬁmﬁ,ﬁﬁwﬁﬂﬁ%
3 ofcdl e w
ﬁ'd'[ﬁ JTYg WWH(Coordinat_é Axes and Coordinates of a Point)

WXOX,YOszoza%:rwaa%@ﬁ%,@tﬁgom

aﬁoﬁgqﬁﬁgaa‘r‘r@rﬁm,wwzzﬁ%ﬁmmaa
e & S R x0T, y-oe e g Ff CGi I I
0X, OY a1 0Z &l i frami & 9o OX', OV’ T 0Z' el
ﬁwmﬁ%lﬁmﬁﬁﬁa—a%mwmm
XOY, YOZ @ ZOX SR €, S A 2T, Y- T gx T F
™Y I S g
mmﬁ’aﬁﬁﬁﬁg%ﬁ‘a‘m (Coordinates of a Point in Space)

o p Wi fig €1 efaier (space) ﬁmmmﬁ%mwm@ﬁ&mm

%mﬁqwaﬁ%ﬁﬁmﬁox,oywozﬁm: A BT C
OA, OB @1 OC #l IS HAT R WeweE (Rectangular Parallelopiped) Eal

T T €
WOA:x,OB=y,oc=zaﬁanﬁ%%ﬁpﬁﬁﬁﬁﬁ?ﬂﬁ(x,y,z)%l
Z




EiHe s -t

3 WE ? x, y,2 65 P FU xy-A9, yz-q0 a9 pedd F RA
| 3d:

(i) xy-ae ¥ weleh forg o1 z Frams g @

(i) yz-aa ¥ w3 fag &1 x Fams 3=

(i) =x-9a ¥ W fag & y Frms 3= 8l

(v) x-38 R Y% &g, (x, 0, 0) TY I S

) y-318 W v+ &5 (0, y, 0) T4 1 2

(vi) -39 R Y% &g (0, 0, 2) &I H1 BT

|
1
|
|
|
i

PR o= (Octants)

Y% 99 XOY, YOZ a9 ZOX idiier =i 8 =
wi ¥ sied § S €S (Octants) Heeld g 1
o ¥
OXYZ, OX' YZ, OXY' Z, OXYZ',OX' Y’ Z,0XY' 2/, | / P R
OX'YZ' WM OX'Y'Z WS Wk ¥ et fig ¥ % R
frivis fog ¥ 9@ g @ 5 foig few omes ¥ 2 Wi
= W Wi ¥ faftm o ® fRell g & PLCE
fewiel % fagl =t evian T € v

ik e + :_ i i = :
@W(DlstanCeFormula) 7 e

a1 fau T fSge Py, vy, 21) T Qxg, ¥g, 25) & o

. Q(xz,yZle}
I PQ=\/(x2 = x1)2 +(ya - 3’1)2 + (24 —51)2 q R fit 1\:'& z’j‘—zl
Tl 21 T P R!
i . ] \J
FAOT : WA O T foig M P(x, yq,2) W =, %
féig P 991 Q § - W SHEW: PM T QN T <M fiig
M T N xy-T@ H 2, o T Fam S (xp, yq, 0) 9 E X
(xz: Ya, 0) -E’;rhl % Ii
g fafenfan <fdfd @ oX e ov-w ¥ W fig M o o

qem N o TR A M(x, y1) T N(x,, y,) 26
MN? = (xg - xl)z +(ra = yp)?

(xy, ¥1,0)  (x2 ¥2,0)




|l
— 1,203

a5 P 9 PR L QN Wl
£5 9 PR|| MN 941 PR = MN

FgEO APQR H
=(x3 - %) + (2 - y1)2 + (29 — 712 [-- PM =21, QN = 23]
PQ=(xz - x1)% + (yg - y1)? + (22 — 21)? g gem

e 5
. (@) Tog P(x, ¥, 2) =i 7 85 (0, o, O)ﬂ@=ﬂ—0)2+(y—0)2+(z—0)2 =1}x2+y2+z2
. (i) g P(x, y,2) F x-314, y-3141 A0 -394 9 TRl Jy2+2%, Vx?+ 2% @ Jx2+h2 @

P fetait it PreTr el et w6 m - 3 Fremfire s At fofg % P

(Coordinates of the Point Dividing the Join of Two Points or Section Formula)

r{FﬂP(xl,yl,zl)amQ(xz,yz,zz)aﬁg%amPQw%@T & .,
SR e ; RA 2,Y2: 22
WR(x,y,z)mﬁgga‘Ts@fm:nﬁﬁﬂﬁam%np,QamR P :
; . . . Co,yrqD [ T
Hly—?ﬁ{'q'{m:PL,QMHQTRN‘@H@T@HE?:PS.LQM@'@{E?[
QMamRNﬁﬁgsamq"mﬁa%r%
C | PL=2,QM =25, RN =2 0 e
RT=RN—TN=RN—PL=Z-—Z-1 L N M
QS=QM —SM =QM —PL=23 — % : e
373 TEET APRT @1 PQS ¥ BE i
QS PQ
el I L [RT =2 —2,QS =25 — %]
Z9 — 2 m+n . : =
q (m+n)(z—z)=mlzy —2) q (m + n)z = mgy — mzy + (M +n)z,
g (m+ n)z =mzy —mz; +mz + N3 A (m+ n)z =mzy + nz
z_ﬂ'lﬂz'f‘ﬂ.zl
m+n
mxs + NX nm +n
=i e x= 2 1 y= Y2 t 1t
m+n m+n
. ﬁ@Ri’@TPQ“qﬁEITE‘Iﬁ:m:n%aﬂqmﬁﬁmﬁiﬁm%,ﬁn=_naﬁq(
. Tl WA myz-mj _ MI2 "N
= y Y= )
m-n m-n m-n .
-uﬁR‘r@npqa;‘T1:1%3313%*-:‘1‘3&11%13%%@x=7‘”‘2*’x1,y=7‘3’1+3’2gz=7\22+21..“_1
A+1 cA+1 A+l

3 fames (x, y, z) 3@ PQ W fireh forg % WM fRTMF (General coordinates) Feeld %I\
x%wmwﬁ%WRWPQﬁm:mwwﬁmmﬁl '
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12.7 Eﬁ'ﬁQ‘T({ﬁg.P(xls V1, %1) AT Qx3; Y2, %Jﬁ@f@ﬁm@l"{ﬁmﬁﬁ
91Tk [Coordinates of middle point of the line PQ joining the points

Plxq, y1. zq) and Qlx;, y2, =)
aeg-fag & fdt m=n=1

_ X1t X2 )’1+)’2;zzzlf

ara: wea-feig & Tacenias x = y g
2 2 2
=i Han okl n a2 3

SaTeRT : < fiig & Fes I L &g AG, 1, -2)dmB Q-3 -DF
ﬁﬁﬁ:ﬁﬂﬁﬂﬂ%l%@@%ﬂw-ﬁg%ﬁm%ﬂmaﬁa
E:Mﬁzzsﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁa@ﬁg%ﬁﬁw

= -

TR (x,y,2) & [@e m=2n=3 -
2x1+3x3 11 2% (-3)+3x%x1 _-3 2x (-1)+3x(-2) _-8

HAd: X=—n——-—=— Y= =—; 2= : =—
2+3 5 2+3 5 2+3 3

ety . =E:§:§]
fag = (x ¥, 2) (5, g

(i) afs AB % wea-fag & fdw® (o, B, V) T,

- i -2+ (1) 3
:ﬂ:ﬂ:z,ﬁziﬁ:jz—l"{zg_)__(_—l:._
2 2 2 2 2 2

12.8|gKel =1 %5 (Centroid of a Triangle)

afz FRE AABC F T A(x, y1, %) B(Xa, Y2, 22) T4 C(x3, ¥3, z3) B
[xl +Xg+X3 Y1 +Yat+Ys %1 +t33+23

3 ’ 3 ’ 2
¥ faen < 2
OTUT : WA AABC & S AQxq, y1, 21), (X2, ¥ 2, 22) T4
(xs, y3, 23) £1 D 451 BC H1 #eA-fofg €
A - St Xo + X3 Yo TY3 Z9 + 23 B
ﬁgDmﬁa’w_( 5 * 5 * 3 Gy Y2 72) D
T G, AABC 1 ¥5% ¥, @ G HTel T@ AD W T 94 AG:GD=2:1
G g & frame
(xo9 + x :
g T P 3)+1><x1 2><——-(y2;y3)+1><y1 2x_———(22TZ3)+z1
- 2
2+1 2+1 i 2+1

(XJ tXgtXs 4 ¥t Yy A +z2+zs]

3 ’ 3 ? 2

aahWG%ﬁmm:(xl + X9+ X3 Y1 +Ya+tYs 33+2 +23}
3 ; 3 2 3
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@ﬁﬁmmﬁﬁaﬁw (Direction Angles and Direction cosines (or dc’ s))

afe ¢ W@ @1 AB 8l 0X, OY e 02 Hi ek feanedi ¥ L o, B, ya?mamﬁ%?hﬁ
#01 AB % f&® U1 (Drection Angles) eed T

T HON H HEE U coso, cosp M cosy T G
Hisad (Direction cosines or dc's) Feedl 81 T8 HHME HAY: I, m
0 n ¥ = R S R

GG l=cosq, m=cosp T n=cosy

feu T ot ®, AB % WM 4@ fiig 0 ¥ o W Y@ wid T
2| T A€ AB & f& @07 o, B T y ®, 1 OP Sit S1el AR
feom | o, p AW y IV FACHI

7% @ e 3 f afk AB % i Fa™ cosa, cosP Tl cos Y T

A BA &t fgh SISI cos (n — o), cos (m — B) AT cos (n — y)m—cosa—cosﬁﬁﬂi—cos“{'@“fﬁl
W.BAﬁﬁﬁiW—l,—mﬂm—nﬁ?ﬁWﬂl

WWEET'@T‘T a+B+y¢180°'ﬂT360°mﬁ?ﬂﬁ@'ﬂTmﬂﬁ'@ﬁq(noncoplanar) %I

ail’aﬁ ﬁﬁﬂiﬂﬁﬁﬂa‘ (Dlrectlon Cosmes of Coordmate Axes)

[So Wo ‘E’s"ﬁﬁ'q'f 2018(8)]
cow SRl ¥ A 0°,90° WA 90° H B SN ¥ @ x-9e7 Wl fam e
cos 0°, cos 90° A<l cos 90° Bilgﬁ?[l 0, 0 B
g@ﬁm‘gy.mxaﬁﬁaﬁwr& 0,1,0, z-wﬁﬁaﬁwﬁ 0, 0, 1 T

fﬁﬁaqgm?r (D'rECt'OH Ratlos} e [30 To ﬁn."r-ﬁm 2017(SB)]

qﬁlmﬁ%nﬁaﬁw%@aﬁﬁiﬁaﬁwﬁﬁiﬁrﬁﬁhwﬁ@b ¢, Sl ek THTU B
WWI@I%WW(dlrectlonranos)Eﬁ%wﬁﬁﬂmﬂﬁqﬁdr s ¥ gfaa fre s @)

‘.{:LH.:E.
a b ¢
PRPA ferer, et & delel (Relation lbgtwgsgn*tjir';';‘;;;t_iéﬁ%fg:psi_h,e_s)
Az Lm @m n FRE WA @ W R weE @@ 12
12+m?+n%=1
AT : AT AB IS TG 1@ T S x-3T&, y-37& A€l 23 H B
ST o F o B, y A T B g O F AB T WEFR OP 2 PGy
e @ OP &t fd wISA [ = coso, m=cosP T n=cos Y. = L
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(i) Forg 0 fF fig (- 1L, — 2 - 3), B1, 1, 1) @1 C(- 3, - 5,-7) W@ ¥
[So Wo fSwAM™T 2017(B)]
TE S T (v) 1 Fae am—
() T X x,y A z SN 3 S G0 F 90°, 135° T 45° H1 K1V T € W TWH! T
i 2l

1 1 1 1 o ;
(a)o,-ﬁ,_ﬁ(b)o,ﬁ-,-—ﬁ (c)l,nﬁ,ﬁ (d) = =
(ii) forgati A(S, — 3, 8) T B(7, - 5, 9) 1 it areft Twn % faw sy
(a) -2 21 ®) 2-21 (0221 (d) g &
(i) afE ay, by, cp TGN agby, €2 3 gYFi T@nell & fe oTum =, @
(@) aqyay + byby +c1c2 =0 (b) ﬂ-:ﬁzc_l

(c)a12+b12+c12=a§+b‘22+05 (d) 5 -
(iv) e foreh st ABC % 0 3d A(2, - 4, 3) 91 B(3, - 1, — 2) T THh b G(1L, 0, 3) ©
e @i C

@ (258 () (2-82) (© (~2 -8 2) (d) =g &

[ eoacma e
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(v) 4 i AABC F s Ag, 1, 3), B
@ (-2-82 ® 28~ 2)
- . S e

. - \
2, b, — 5)TANC(4 7, VFHFEHG(O, 0, 0)F, (g
) 2%~ @FETE

1. ()oxyz (i) OX'YZ (i) OX'YZ' (iv) OX'Y'Z (W) oxyyz
2. )2/5 (9 5 (-L21 6. (1,23),(345),(-1,6 -
177 dads
7. @[&, 22,3 (ii) (—,—,f}
- Wi g 3’33
9. (0)2:3 (i) 5:4 10. 8x+2y +24z2+9=0
2,3 4 g 5 4. 5
J29° 29 29 50 /50 +/50
53 -5 i} 1 i
13. 6,2 -3, =,—= 14, + —, + —, +—
2 Vi J3 3 3
15. (1)-T—c (ﬁ) COS_l ﬁ
2 5458
16, Bl ) a
373 21. &Y
22. (i) V173 i) 13 () -2 (iv) [1_3?,%’_1}
I, TN SR . . 1 (16
) 5 g _ 1 (10 b i
J261° 261 V261 (vi) cos [21] (vi) 1,0,0,0,1,00,0,1
(vii)) <@ TR9  (ix) S qwm
23. (i) (@ G) (b) GiD) B) (v @ ) (@)

0o
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R R IR A

mv&mvr (Defirition)

TTae (Plane) : 9% B T8 (Surface) W &1 fig fow ST den
= < figell =1 SieY el e W@ [ W I TS W @, A ' TS l 8
Taa Sed €l B
sTRTeE (Normal) : TF TR 1@1 S fordll TGS &t T 1@ W
4 B, 39 THG W od Fear 3 R TE wEad o e TR P Q
TR o 31 9 ¥ We @ AB TA@ PQRS R e

EWWWW {General Equation of a Plane)

x,yamzﬁnwmmﬁéﬁw"mwmwwaﬁﬁaﬁﬁm%l £
ax + by + ¢z + d =0 FIAA <l =TS HH“lch{un%\,Gﬁa,b,c,dwvﬁmﬁ'%ﬂma,b,cﬂﬁ‘%ﬁ
& 7
»13.2.1 T 1&g (0, 0, 0) | T AT HHAT h FHIHTT :
Oodd sl HHET ax+by +cz+d=0
e fag (0, 0, 0) | ToRA et WHAA T FHEHTT ax + by +cz=0
(D x=y=2=0T@1 ¥ d=0]

e :

« (D ax+by+cz+d=0 = %x+%y+3z+l=0 = ax +Py+1E+1=0

w%ﬁm%mﬁwﬁ'?ﬂﬁﬁﬁnﬁﬁ@?ﬁ%i o7 A 1 GHERL | Sfassl % 31EE e
I
« (ii) EUqA & GHIH ax + by + cz+d=07%a, b,cmﬂmmormaﬂ%ﬁ?ﬁ:ﬂﬁmﬁ%l

ﬁﬁ; (er, 1, %) TR AT WHAT Tl FHET

[Equation of Plane passing through the Point (x4, y4. 24)]

HHA GHAE 1 THIHTOT

ax+by +cz+d=0 ..
] Wﬁ%(xl,}’l,zl)ﬁgﬁ’_{w%
3 ax; +by; +¢z +d=0 ...(i0)




(1) ¥ ¥ (2 TH Walx-x )+ by -y1) +c&—21)=0
& quae 1 e g 2l

ﬁqﬁ@ﬁawwwrﬂqﬁw‘

(Equation of Plane passing through Three Points)
T GHAE 1 G ax + by +cz +d=0

78 figal (o, y1, 21)s (X2 Y2, 22) T (X3, V'3, z4) ¥ TR TR 2
ST (xy, 1, 1) § TR QT B TR alx = 1) + by ~y1) + ez - z) = 0

(1)

e (1) ﬁ@ﬁf (X9, Y2, o) AAl (x3, ¥3> %3) HESESIGI %, Hd: :
a(xy —x1) +b(ya —y1) +c(z2 —21)=0 . (2)
alxs — x;) +b(y3 —y1) +clzz —21)=0 (3)

(1), (2) 721 (3) ¥ a b, c ¥ e 9
X -X1 y-—yl -2
Xo—X3 Y2—-Y1 %221 =0
xg—%X Y3~ Y1 %33
I QHaA I A FHE ¢
ar= Ty« SiRTOT (2) T (3) F A FL g, b, ¢ T AE A HL 741 TH FHE (1) F @R
F TEae & GHE S W TRl g1 (W STRI 2 U 223)

Emmmm'{ilﬁ T (Intercept form of _Equét.io.ﬁ _of a Plane} :
I 0 Fo farg ® e Ax+By +Cz+d=0 0

e ol R 8, W el § P (g, 0, 0), Q (0, b, 0) TR (0, 0, c) Forgali m el
T8 -9 Y x=a, y =0,z =0 R fireer
o (1) ¥

Aa+d=0 = A:—g [(D) ¥ x=ay=02=0TE []

3 W& Bb+d=0 = B:—% [(D) 1'3fx=0,y:b,z=0'{'@ef‘3IT]

58 |
Cc+d=0 = c:-E [(D) Fx=0y=02=c @I V]
(1) § A, B 99 C =1 HF @ T
-Ex—g —dz d=
a by > =R

x 'y 2
g 4=+ = 1= X y 2z
G g ey =g T sl
& FHA H1 A T ¢, a, b, c T BRI THU:

x-3181, -8 T z-3T8 W F T sfqrae ¥
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manaa T FEEUT WHISHTUT (Normal Form of Equation of a Plane)

afe 7o 65 0 | el wwoel W e M vid 0A R e p A 7 sHAR R R [, n &
@ HA I FHHTOT

Ix+my+nz=p
0 xcosa + y cosP + 2 cosy = p, S&l | = cosa, m = cosP, n = cosy

qE THAE H AaE WHISTO FHEa 2
(KR A et o SO WHISRUT il o © 0 § ST

(Reduction of the General Equation of a Plane to Normal Form)

HAT FHAe T THIGT ax + by + ez +d =0 ' ol
@ﬁamb+my+nz~pﬁw%1

s T fre= fomem =Y

i xyamzmﬁﬂﬁﬁaﬁwaquadﬁml%ﬁwﬁr@

2. 9t <fE U8l 1 =R (d) FUTHS € @ S WE ~1 § o1 F T G S|

3. T T H ya? + b2 +c2 =/ (x T IH)2 +(y F IR + (z F IH)? F D
MY (1) 9 9 N 95 S, S&T x, y 90 z 5 Ok s it fes weadd 2R qen e
T gl foig § UHA W Sl T T H g eritl (9 ISR 7 I8 224)

WRW%WWWW (Equation of Plane parallel to the
given Plane)

FHaA ax+by+cz+d=oé?wmiﬂrmwmuﬁmmax+by+cz+k=o ?, W&l k
3R T

3 T & URedE YT A W FTel THdeT ST WHieRTT

(Equation of the plane through the Line of Intersection of two Planes)

HHAT Al =ax+by+cz+d =0
Ay =apX + boy + 9z +dy =0

fu gu wHael % e €, @ T UResdl @ ¥ R T AR TEAA B OHHIE
A + M, =0 @ T wm 2

a1t T3 THHOT (aq x + byy + 1% + dp) + Magx + byy + a5 + dp) =0 e

q (@ +Aag)x + (b +Aby)y + (g +Acg)z +(d +Ady)=0 aila)

uﬁm(xl,yl,zl)ﬁ@aﬂgaiai (1) ¥ € A TEH A B WE ¥6 R W 7, SR (2)
¥ @ W GAAE H THEO 9 e Sl

13.10 ﬁ}ﬂq”\‘ﬁgﬁmﬁgﬂ (Distance of a Plane from a Point)

|GJC]_ =+ b_)/]_ +c2p + dl

Hﬁﬁg(xl,yl,zl)ﬁﬂﬂﬁﬁw+by+cz+d=03§§ﬁpﬁ,ﬁp=
i \fa2+b2+c2 ‘




B sge - i ot
m‘ﬁvmﬁiﬂ? et % &t @ g (Distance between two Parallel Planes)
= by*cz"’d;=0 GE ax+by+cz+d_2:0 o

gic ax + . = ‘@[H\TD— |d —dy |
& T e o 9 FAe 9 B U D E JaZ b2 42

ﬁm%ﬁﬁﬁm (Angle between two Planes)

é%ﬁ%iﬁﬁﬁwm%ﬁﬂéﬁf%aﬁwaﬁm%i

== o gaael & 9HE agx + by + ¢z +dp =0

a9l ayx +byy +cyz +dy =0

= =79 @ =9 a9 W & A, d

aqay + bbby +crcg
\/a12+b12+c12 Ja%+b§+c%

cos® =1 ST TF oMl 9al % aid % AR (acutangle) 1 TUT FUNHF WH s 2
(obtus angle) =i =l 2l

O

cosB =

ST (ﬂﬁ@:%:ﬂaﬁwwﬁa%,ﬁ

ajas +b1b2 +C1C2 =0
(i) aﬁe=o-amwmm%ﬁa—l=—bl—=c—l
a; by ¢y
(b) ¥z THacl F THF o9 B9 3
lix+m1y+nlz=p1;lzx+m2y+nzz=p2 %1, @ cos @

&

pet :lllz +m1m2 + My
() IR I oG WER o A e=L" 4
i mm%’ﬁme—i,mlﬂz +m1m2 +n1n2=0

(i) R I ¥9a W T E afge=0 A _ M _m

2 My ng

13.13|Ciius i
- T HHACH & FHIHIOT (Equations of some Particular Planes)

(a) vis guam (Coordinate planes)
O xy-F99d F1 wefEg , ii
3 =0 (i -
Mos-talullcl . ) yz-HHTE Wl WHEHOT x = 0

() =& (coordinate axes) % HAFIR Homeiy RINEICo

O x78 F TR TR 7 % TRl W o THAe ¥ e
. :

(ii) y-aaéﬁmmquy

(i) -5 F TR oy

WWWWmmwbyde:O




- |

(i) xy-SF0A & FAMIK, T9E ¢ 0 R fua guae F T 2 = ¢

. P el R @ we FRAiE ael % WHFi SR §1 3R x =, y = b T 7 = ¢ A x-I7, y-FH &
L378 T o gudel % o gl g1 B9 (0)]

| 38T (Solved Examples)

ZeTeTuT 1. fig (0, - 1, — 1) | o AR HHAe S SHE F6 H
T w0 S & 5 R G, yp, 7y) ¥ TR AR THAE 1 HHIH
a(x—-xl)+b(_y—y1)+c(z—z1)=0
T (x, y1,21)=(0,-1,-1)
0 -1, —1) ¥ T o TS B FHHTT alx - 0) + b{y — (D} + ¢ {z - (D} =0
@M ax+by +D+cz+1)=0 e FHF R
Wz.wmwﬂwmﬁsﬁﬁgﬁu,1,m,(1,2,1)am(—z,z,-nﬁgﬁ{m%l

[So o TEwim™T 2012]
7T : fig (1,1, 0) ¥ STH STel THAE 1 WG HHETT
ax-D+bly -D+cz-0=0 . (D
(1) figali (1, 2, 1) @40 (-2 2 - 1) § To0m AR
al-1)+b2-1)+c@A-0=0 = ax0+bx1+cx1=0 2
a(2-D+b2-D+c(-D=0 = -3a+b-c=0 ...(3)
9 TE ¥ (2) 7 (3) T FA X,
a b c
XD -1x1 (Hx1-0x(-D 0x1-@)I)
= g Dty (|
2 - B
= a=-2\b=-3\c=3)\

(1) % a, b, ¢ F 9F WA R,
~Ax-1D-3Ay-D+3kz=0 = —2x-1D-3(y-1D+32=0
= —-2x+2-3y+3+32=0 = Ix-3y+32+5=0 = 2x+3y-32-5=0

' x-1 y-1 z-0 x-1 y-1 =z
. fFeT U 13.4 @ ffg | 1-1 2-1 1-0|=0 = | 0 1 11=0
-2-1 2-1 -1-0 -3 1 -1
= -DE1-D-(-1)@+2(3)=0 = 2x+2-3y+3+32=0
= -2x-3y+32+5=0 = 2x+3y-32-5=0

ms.wwwmaﬁﬁ—uﬁmmmﬁm6,—3w4sms‘%eia?@3m%|
ET'T:Hjﬁ,ﬂﬁﬂﬂWWW§+%+§=1,ﬁﬁa,b,cﬁﬂW31&1W$ﬁW3ﬁ@€§

SNSRI |




kR a=6b=-3c=4

Z _ 4y +3z=12
mzwmm%+%+z—1 4l =t

7= oA A T B . o
TETET 4. T T e S ) g A, B C T EH ATl ARBC TR L 5, gy

LY PSLIE & y
iy S HHET — + =+ — = .
a4 o o p q 1 [Eo 'go%r{:ﬁ-q-rmm]
Z
W:WWWW%'F%*'Z:]‘ (1)
3 3 FE B A, B 99 € W HREA

o A ¥ BEEE (@ 0, 0), B % T (0,b, 0) W C % T (0,0, ) 3N
1 1, | _Ja b c
aﬁzm={g(a+0+0),§(0+b+0),§(0+0+c) B e

333
TH 9, S =(p, g, 1)

a b c B
=— a=3p;q=— = b=3qg;r=— = c=3r
P 3 = P q 3 3

OEiEW@R+L+2-1 o 242423 fag g
3 3 BrF p q r
ITEA0T 5. T =R T T8 TR T Bl © FoF STk g AT 218l W Hhie T STl & okl 61 3 R
T ¢l fas w5 T w fe fog @ e 21
W:mmwwf+%+5=1 ()
a [

W&l a, b, c (1) BRI HAYE x-37&, y-31§ T 2-378] | H2 T IqEES Tl

T H, l+1+l=7L('q“|:n)
a b ¢

L. 5. 4f 1(1) 1(1) 1(1 @
R — = = =
7u1+7\.b+7\£ 5 a(?\]-‘-g(_?:]—FZ(X]_l
(Z)QW%%Wcnféis(%,%,%]aamm%aﬁwﬁwﬁﬁ

FETEW 6. WHAA K TR x ~ 2y — 22 = 12 9 sfqwe w9 § s &)
& o T w2y — 0y 21
= x 2. 2. 13 X Yy 3z
1 T R
T A TS T ¥ TN shws 12, -6, - 6 Sa
mmm%@wmx_zy_gz_uaﬁw- : : s
4 : = e 'ﬂ—?lﬂraqa ,
T T T Y9 H e L qen 5, .
7o : foan T weism X=2y -2 =19
W'ﬂ'ﬁﬁiﬂﬂax+by+cz=d“@{mmﬁq;a___1 B o

-2 d=ld
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\/a2+b2+c2=J12+(-2)2+(—2)2=,/1+4+4=3
¥R TE 3wy X P _2_12 5 x 2y 22 _,
3 3

Tg a9 & e T FH G B
HAHE FHHOT Ix + my + nz = p ¥ g0 FH W
() fe w2, -2, 2

2 3

37 3 3 :
(i) q@ g ¥ 990 W S/ ™ sAfies # @96 = 4 TR
Ws.matvifzx+y~2z+6=_oam2x—3y+6z+18=0é€aﬁ%rmaﬁa$rwsrraaﬁ'l

. [So Yo fEwimT 2011]
T : WA Tl o S 1 R0 9 7, o cosO = Giy + ki o Gty
a12+b12+c12\/a§+b§+c§
R G =2,b=lc=-2a,=2 by=-3c,=6
cos 0 = 2x2+1x(-3)+(-2)x6
Y22 +12 + (=22 22 + ()2 + 62
RTLET * SN e | _+(_E]
JoJa0 il BxT A es
1
37a: cosB:% (R T W)
é=cos_1[ﬂj ' I
21

IEAOT 9. TH TAGW K WO T HL S fag (L1, -1) ¥ DR W1 7 A9 SHAw I
X+2y +32—7 =049 2x — 3y + 4z = 0 W &« T

B : fgU U wHae x+2y+32-7=0 i)

2x -3y +42=0 ...(i)

fag (1, 1, - 1) ¥ oA I HHAA BT FHEOT a(x - 1) +b(y — D +c(z+1) =0 ... (iif)
I FHad (if) WHIA (i) 991 (i) S W S« g, @

a+2b+3c=0 ...(iv)

2a-3b+4c=0 V)

e IGECE

a b e

R RO R RS RS vy s vorar i e vy b werar i e

= RN RO TR R a=17X, b= 2, c ==7X
(i) FWEAA @A R I7A (x-D+2Ay -D-7A(z+1)=0

a 17(x-D+ 2y -1)-7(z+1D=0 M 17x-17+2y -2-72-7=0
kL 17x + 2y - 72 = 26 Tg avire THae 2




EEe sy oo e

Wm.wwmﬁmamﬁsﬁﬁ(&%@ qd (7,0,6)@@mm-gww
2x — 5y = 15 W T 2
w:ﬁmwwzx—syw“ls £
fag (3, 4 2)@Wwﬁwmqﬁwa(x—3)+b(y_4)+c(z_2)=0

(i)
| 7 (7,0, 6) ¥ T W 2
' 3a: a(7-3)+b(0—4)+c(6—2)=0 — 4a-4b+4c=0 = a-b+c=0 (i)
e () o ) Waae o 2a+ (5 Db+ (0)k=0 (V)
‘ (iii) <= (iv)ﬂﬁ%ﬁﬁﬂ'{ 95—=%=—_%=?\. (A} = a=56k, b=2, c=-3
‘ (iii)ff?rﬁ'mr@%lfﬁSh(x—3)+2?t(y—4)—3?\.(z~2)=0
l = 5x+2y -32-15-8+6=0 = Sx+2y —33=17
| 7% A FHw B
| SETERUT 1 1. S T BT SR F Y G (1, 4, — 2) W TS GG —2x +y ~ 32 =7
| FHAIER 2
Tt : Fo T W - 2x+y —32=7
; HH:EHW%WHTEWEH‘HW—Zx+y—3z+k=O i)
TG (L4-2) Y A8l 3@ (-2)x1+4-3x(-2)+A=0 = A=-8
3T AAHE HHIHLT -2x+y-32-8=0
L 2x—y +32+8=0 DEATR Q) T

IS 12. f6g (2, 1, 0) | HHae 2x +y + 2z + 5= 0 %l g I R
Eﬁrﬁﬂ:ﬁﬁ@(xl,y1,zl)ﬁ'qﬁl?|?[ax+by+cz+d=03-ﬁ{ﬁ=‘ax1+by1+czl+dl

|
| . JaZ +b?% + 2
| o

| el a=2 b=1 c=2 d=5 T x =2 y1=1 2 =0

| _ 2X24+1x1+ :
| . EL\ﬁ=| ‘ 2><0+5|=E ]
| ¥22 +12 422 3 3
| STTETUT 13. T FAMIKR A X +y —z + 4= 0T x+y — z + 5= 0 F = F g @ B '
T : HE A x4y ~ 2+ 4= 0 W B Fig Py, ¥y, 27) B

i . X +Y1-2+4=0 = X +y1 -2 =—-4 (@) }
Hqﬂ?ﬁj:ﬁgp(h,hzﬂ'@(wx+y—z+5=0‘T{FiTvI |
|
1

el Y =2y +5 -4+5 1
= = 1 3
l\/12+12+(_1)2 s 7 [ f-*i
FETEAVT 14. 3T A 1 FHIHIO 16 5 S Topereq o |

W:M@Wx—2y+h—3=0%mmmmw
X—2y+22+7\,=0




hikosk 1227
fig (1,2,3) ¥ (1) Mg =| 1 X1-2x2+42x3+4 | |1-4+6+1 “‘3+x‘
V12 + (2% + 22 Jl+4+4 3
: 3+A
fohg w1 W, - ‘=1 Eo B Sl

MAAVFAT I W x -2y +22=0 T x-2y+22-6=0
A gaae & apfte wefteor

. AUAH T HERT
(i) T I AT HHRRT ax + by + cz + d = 0, i@l a, b, ¢ THaw & Aeie o Tk ST €
(i) *Ifeia 9 b+ my + nz = p, Sl p To1 f6ig ¥ oaw # o« gt 2

(iif) SqETE T L + % +Z =1, 8l q, b, c TEE BT X378, y-3T& AT 2-378] TR e IqES Bl
a c

[So Wo fewimr 2017(S)]1
(iv) T &g (3, y1, %) q S TERA S0 THAEA T FHIHLT
alx=x1)+ by —y1)+clz—%)=0
(v) Td fag ¥ S S ool Tade 1 G ax + by + ¢z = 0
(vi) TGN (o, v, 21), (X, Yo, 22) T (X3, Y3, 25) T BT oA ATE HHAA 1 HHHLT
X =Xq Y =¥3 Z—23
Xo =X Ya2-—Y1 Z2-%|=0
X3 =X ¥Y3—XY1 23— %
(vii) ax + by + cz + d = 0 % FHFAC HHASA 1 HHEHT ax + by +cz + k=0
(vii) < Tmael & REsT W B ST ol WA 1 FHIH
(gx+byy +cz+d)+ A (ayx+byy +coz+dy)=0
(ix) xy-T9del 1 THEHIUT z = 0; yz—HHAE 6l FHlo x = 0; xz THA H HHH y =0
(X) x-3& % THMR GUae 1 GHH by +cz +d =0
y-218] % TR F9ael ol GHIE ax + cz +d =0
2-3181 & HHMIR HAAE 1 FHIHLT ax + by + d = 0
.aﬁ'UT(Angle)
() < FHA % o= HI R cos 0 = LIy + mymy + nyny, S&L, my, ny T 1y, my, ny @IS H
fom w2
@ ay + byby +cic9

\/012+b12+c12 \/a§+b§+c§

,ST&l ay, by, ¢ T ay, by, co SN 3 o ST

(ii) cosb =

2l




228 Ui subia

(iii) (a) TS TER & A, AR
(1) 1112 + myMmy +mnng = 0 = (11) a;asp + b1b2 + ¢icy = 0
(b) THT TRER EARR €, A C
PR oL ] P T T
12 my Ny ag bz Co
3. Tl (Distance)
g +by1 + CcZq +dl

1,}a2 +b2 4+ ¢2 |

(if) ﬁmﬂ(ﬂﬂﬁ@fax+by+cz+dl=0;ax+by+cz+d2=0%aﬁﬁﬁ{ﬁ
|d —da|
D=

Jaz +b2 +c?

@ ﬁg(xl,yl,zl)ﬁﬂqﬁﬁax+by+cz+d=0ﬁ?iﬁ§ﬂp=

1. ﬁg(g,—z—z)ﬁéimaﬁaﬁmwmmﬁl

2. ﬁg(O,—l,O),(S,S,O)w(1,1,1)@wﬁaﬁwmqﬁmmﬁl
3. =g TS 1 THET T B S P SEl W - 4, 2 99 3 F AT FRed 2
4

A F G 4x + 3y — 6z — 12= 0 Tl SwES ®Y H FH B 7 FramE el W zwwm

FqEs I H

5. TS TAC FEE S (a, b, ¢) & s ® wWw: P, Q R fgsH W Fea 31 wHaw PQR F

HHRTOT J1d i

6. TETH 2x — 3y — 6z = 147! e T § qRafda B 991 TH FhR g | THaA W STl T A

& T adn e S T
7. HAAA o FHE 2x — 3y + 6z + 14 = 0 &l Afens w9 H gRafdd wX
8. () WHIT 2x-3y +42=17d - x + y = 4 &% &9 FH K T H
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